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REVIZUIREA CONSTITUŢIUNEI 

CUVÂNTAREA 
ŢINU!Ă DE 

D-1 DOCTOR C. 1. ISTRATI IN ZIUA DE 
18 şi 19 MARTIE 1914 

1 N CAMERA DEPUTAŢILOR. 

DESBATERILE ADUNĂRII DEPUTAŢILOR. 

La redeschidere : _ 
D. preşedinte: D. Dr. Istrati are cuvântul. 
D. Dr. C. Istrati: D-le preşedinte, d-lor deputaţi. La 

deschiderea sedintei, spuind simpaticului si iubitului nos
tru preşedinte, că' după ora 4 Camera este cam obo
sită, -d-sa mi-a răspuns că cele mai frumoase discursuri 
s'au făcut în Cameră tocmai după ora 4. Dar mă tem 
că presedintele nostru, o să aibă o deceptiune, căci desi 
m'am suit la această tribună, nu VOiU face· Geeace se 
cheamă de regulă un discurs ; eu sunt un admirator al 
acelora cari expun clar părerile lor, într'o formă înaltă, 
aleasă, estetică, dar găsesc că dela această tribună s'a 
abuzat asa de mult de discursuri si s'au făcut cu atât 
mai putine cuvântări serioase şi studiate, în cât personal 
renunt ~e a face un discurs si o să vorbesc, căci din ne
nenorocire sunt cel mai bătrân dintre d-voastre, linistit, 
şi să vă spun sincer si limpede părerea mea. ' 

Dacă m'am suit aci; nu o fac decât din consideratiune 
de ordin fizic,

1 
de nevoie mai mult, căci desi s'au cheltuit 

milioane cu această Cameră, dar din nen'orocire nu ne 
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auzim la câ!iva pasi, acustica lăsând mult de dorit, si mă sui 
deci la această tribună cu nădejdea că o să fiu inai bine 
auzit decât din bancă. Profit chiar de această ocazie ca să 
dau un sfat d-lui preşedinte, acela ca să înalţe puţin 
această tribună, fiindcă am observat că pe d. Iorga l-am 
auzit foarte rău, fiindcă, este înalt, şi eu sunt cam tot 
aşa de înalt ca O-sa! Pe predecesorul meu l-am auzit 
bine, fiindcă este scurt, si nici nu se poate altfel, din 
cauza acestei escavaţiuni, care produce rezonanţâ şi con
fuziune. Dacă veti ridica cu 50 centimetri numai această 
tribună aţi face un act de pietate faţă de noi, pentrucă 
am auzi mult mai bine din bănci ceeace se vorbeste. 
Aceasta fiind cauza suirii mele la tribună, voiu trece 
acum la partea importantă a chestiunii care se discută. 

O-lor, chestiunea pusă la ordinea zilei este de o im
portanţă exceptional de mare, şi să mă iertaţi, dar am 
convingerea, dttpă ceeace ştiu, după ceeace am văzut în 
timp de decenii, după modul cum se prezintă chestiunea 
chiar acum în faţa Parlamentului şi în faţa ţării, după 
câte s'au scris sau s'au spus şi acum, am convingerea 
zic, că această chestiune, aşa de importantă, a revizuirii 
Constituţiei, pentru cele două chestiuni puse în discu
ţlune, e deasupra puterilor noastre. Am convingerea că 
nu suntem bine pregătiţi pentru ceeace facem, şi cum 
spunea unul din personajele d-voastre, om de seamă în 
partidul liberal, am impresiunea că am plecat la drum 
cu gemandanul nefăcut încă. 

Nu e mai putin adevărat că situatiunea e astfel în 
ţară că nici un tnoment de întârziere nu mai poate avea 
loc ; trebuie deci să discutăm, si ceeace trebuie să facem 
acum, e ca toţi, cum spunea d: prim-ministru la Senat, 
să venim cu inima deschisă, cu cugetul curat, ca să ne 
spunem pe rând părerea noastră. 

Din acest punct de vedere, o discuţiune sinceră, nu 
de partid Ia partid, si dela persoană Ia persoană, dar 
ca români cari ne iubim tara si voim să fim utili fra-

' ' ) ţilor cari se află obijduiţi în comunele rurale, (aplauze 
şi care aşteaptă dela noi dreptate, se impune în mod 
absolut. 

Să facem ceva temeinic, fiindcă încă odată nu numai 
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liberalii singuri,- ŞI e1 au meritul de a fi deschis uşile 
·si opozitiunii cu această ocaziune-dar cu totii, si con
·servatodi si conservatorii-democrati, laolaltă, eu încă cred 
că ceeace vom face noi nu va fi la' înălţimea problemei. 

Şi, totusi d-lor, am văzut că partidul conservator, cu 
deosebire,' s'a ridicat contra consfătuirei noastre intime, 
s'au mai bine zis a conlucrării noastre ca partide, căci 
reforma care se face nu poate şi nu trebue să fie opera 
unui partid, căci e o reformă mare şi foarte importantă 
care interesează ţara întreagă. 

Si s'au ridicat Domniele-lor pe nedrept, fiindcă, d-lor, 
·CU' toţii laolaltă dacă ne-am sfătui, şi încă nu am putea 
~ă facem tot binele dorit şi cauza principală a greutătii 
acestei bune rezolviri rezidă într'un fapt foarte important. 

D-lor, de oarece noi vorbim aici de săteni, vorbind de 
populaţiunea rurală, vorbim de interesele ei, voim deci 
să venim în ajutorul acestei populatiuni, dar întreba-
tuva-ţi cine lipseşte dintre noi ? ' 

Tocmai aceia pe cari trebuea să-i ascultăm, aceia pe 
cari voim să-i ajutăm! 

Apoi nu vedeţi că legiferăm, fără ca cei interesaţi în 
cauză, cari ştiu mai bine păsul lor, să fie alături de noi 
~i să ni-l spună? 

O voce: Să-mi dati voie să vă fac o întrerupere. 
Eu sunt aci în Cameră' deputat al colegiului al treilea, 
care cunosc ... 

D. Dr. C. Istrati: Iubite coleg, ştiu că repre
zentanţi colegiul al treilea, dar puteţi fi foarte bine şi 
reprezentantul colegiului întâiu! 

D. preşedinte: D-nii deputati nu reprezintă colegiile 
ci reprezintă tara ! ' , 

D. Dr. c.' Istrati: Asi fi dorit să fie aci oamenii 
aceia cari trăesc în nevoile lor la tară, si cari le cunosc 
mai bine decât d-voastră si decât mine, 'căci eu cu toate 
că mă mândresc să fiu iesit de acolo, dar astăzi nu mai 
am contact aşa de intim cu dânşii, şi nu aşi mai putea 
gpune suferinţele lor aşa cum sunt. 

D. A. C. Cuza: Mă rog! Ţăranii nu reprezintă ţara? 
D. Presedinte: Nici d. Cuza nu are cuvântul! 
D. Dr. 'c. Istrati: De altfel, d-lor, este un rău, şi 

.·. 
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acest rău priveşte pe toate partidele noastre, căci dela 
1859 până astăzi nu am mai făcut nimic pentruca acest 
strat al sătenilor, să-I aducem la viaţa publică, şi acest 
rău a fost mărit încă şi prin faptul - şi aci să mă ierte 
partidul liberal, să-i spun adevărul - că aţi comis O· 
mare greşeală, când după 1907 nu i-aţi adus mai nu
merosi în Cameră, iar anul acesta ati comis o altă mare 
greseală, că nu i-ati adus mai numeroşi aci si o sa co
miteti si o altă mai mare gresală, dacă şi ia Consti
tuantă 'nu-i veti aduce în număr ceva mai mare. 

O-lor, aduceţi-vă aminte, ori de câte ori ne-am adresat 
Ia dânsii, la acesti oameni pe cari îi tratăm de inculti 
si de nu stiu mai ce, cari cu toate acestea au un enorm 
bun simt si cunosc experienta vietii mai bine decât noi· 

, ' J ' ' 
că dânsii si în 1848, în Bucuresti, si în 1859, în amân-
două t~rile, si-au spus cuvântul' lor' cu rost si hotărît si 
au stiut cum' si ce trebuie să spună. ' ' 

E'i bine, de' ce voiţi d-voastră ca acuma după o ju
mătate de veac de progres, când şi dânşii s'au schimbat 
mult şi au progresat enorm, ca dânşii să nu fie alătur 
de noi? şi d-lor, aceasta se întâmplă acum când am 
curaj să spun că noi cunoaştem mai puţin ţara româ
nească, decât părinţii noştri la 1859, cari trăiau împreună 
cu dânsii la tară, erau zilnic în contact cu ei si cunosteau 
mult mai bine decât noi toate durerile lor. Noi ne tacem 
iluziuni! căci cu vieata noastră de oras, care este o viată 
cam artificială, cu viata noastră actuală mai mult sa'u 
mai puţin de declasaţi, 'care ne-a depărtat de adevărata 
pătură românească a acestei tări (aplauze), ne-am în-
străinat mult de ei. ' 

Şi nu ne dăm seama de acest lucru, şi este trist că 
nu ne dăm seama de acest lucru! Dar, în sfârşit, ches
tiunea este pusă la ordinea zilei. Noi trebuie, totuşi să 
o discutăm astăzi cu îngrijire. 

Din partea mea am fost fericit să văd că gruparea 
din care fac parte s'a declarat pentru această reformă a 
Constitutiunii. 

Personal am iscălit chiar cererea de reformă si am 
văzut că unii se uitau la mine cam curios. Da, sti~ cum 
se face politica la noi. Dacă eşti într'o grupare oarecare 
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ioc si pară în contra aceluia care este în altă grupare. Nu aceasta însă este părerea mea. Părerea mea este să 
:fiu la postul meu de onoare şi să lupt ori de câte ori con
-vingerile mele vor fi atinse de partidul advers. Dar când 
văd că partidul celalalt face o opera naţională şi bună, 
când îl văd că are toată tragerea de inimă să facă o 
.-operă utilă, găsesc criminali pe aceia din alte partide 
.cari refuză să lucreze împreună. (Aplauze prelungite şi 
îndelung repetate). Şi eată de ce istoria va avea o pa
gină urâtă pentru partidul conservator sau mai bine 
pentru o parte din partidul conservator (Aplauze) fiind 
.că văd că si între d-lor sunt multi astăzi cari încep să 
se mai clatine niţel, să-şi dea seama de evidenţa lucru
rilor şi de sigur că până la urmă vor veni cu toţii ală
turi, spre a se înfăptui această operă importantă pentru 
.iară. 
' Şi este nevoie ca să fim cu toţii împreună. Şi este 
nevoe ca discutiunile noastre să fie cât mai largi si a
mănunţite, pentru o raţiune foarte simplă, d-lor:' din 
.momentul ce sunt foarte puţini din acei dela ţară, admi
ţând însă că sunt între no~ gândiţi-vă d-voastră că opera 
noastră oricât de bună ar fi, şi ori câtă tragere de inimă 
ar fi din partea noastră, oricât de utilă ar putea să fie 
opera săvârşită şi totuş~ în mentalitatea acestor oameni 
va fi o rezervă, îsi vor zice : da, dar noi nu am fost 
.acolo; ati făcut ce ati putut, dar nu ce a trebuit, dar 
nu cât s'ar fi putut face. 

Cu atât mai mult, cu cât trebue să ne dăm seama 
de un lucru : mai mulţi printre noi am făcut greşală în 
limbuţia noastră necumpătată, să facem să se spere la ţară 
că orice român care se naste are dreptul la pământ. 
.D-lor, această utopie o să ne duc1 odată la un cataclism. 
Şi dacă aş fi dorit ca sătenii să fie acum alături de noi, 
c;;i doresc să fie la constituantă, este ca ei să vadă că 
noi desi îmbrăcati în albastru, suntem fratii lor, îi iubim 
:şi voim să facen~ ceva bun, pentru dânşii; şi să vadă şi 
ei singuri că dacă natalitatea într'o ţară poate să crească 
sau să scadă, pământul nu este însă elastic ca să-I mărim, si 
.chiar dacă am vrea să facem colonii ne undeva si să !'e 
.dăm cât mai mult pământ, cum le-a ·dat altădat~ voe-
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vozii nostri, astăzi nu mai putem să realizăm această: 
dorintă, ori cât ar fi ea de justificata, fiindcă nu mai 
dispunem de· rezerve ca altădată sau de colonii ca. 
alte tări. 

Si' că dacă pentru o populaţiune de 7 milioane şi 
juniătate locuitori avem numai 8 milioane de ha arabile,, 
orice am face nu putem să satisfacem toată lumea. Şi. 
trebuie neapărat şi cât mai în grabă să le schimbăm 
mentalitatea în mod absolut, astfel încât acei cari vor 
avea pământ să profite de el, iar cei cari nu vor avea 
să stie că afară din sat sunt mijloace numeroase de 
viea'tă si că nu au decât să vină in orase, în industrie 
si să câstige si ei milioanele pe cari le câştigă străinii,. 
dintre cari unii au venit cu un sfant în buzunar si s'au 
ridicat prin munca lor, fară să fie niai superiori nici în 
cultură, nici în inteligentă sătenilor nostri, asa de des
toinici, până a deveni milionari şi acesteia' sun! nu
merosi. 

Astfel fiind, eu văd cu părere de rău că atât d. Arion 
cât şi d. Carp ne-au cam luat la vale pe noi conserva
torii-democraţi pe teme colaborărărei actuale. 

Din ziua întâi d. Arion ne întreba: d-voastră sunteti 
opoziţie sau nu ? Mai mult, ne intreba chiar : d-voastrh 
cu liberalii jucaţi valsul? Vă aduceţi aminte? A ! Dar 
d. Carp ne-a atacat şi mei serios, şi regret că, d. Carp, 
nu este aci, fiindcă o să deschid o paranteză mai mare 
pentru d-sa. 
Dacă ne vorbiti de vals, declar : noi cu liberalii nu 

jucăm valsul. ' 
Eu personal o să le mulţumesc mai întâi pentru feri

cirea de a fi aci, ·căci nu sunt numai graţie alegătorilor, 
ci şi prin faptul că guvernul ne-a primit pe mai multi 
din noi ca să venim aci. ' 

Să ne dăm seama de lucruri cum sunt! Dar, din acest 
punct de vedere, nu era iertat tocmai d-lui Arion să 
vină să ne spună că jucăm vasul cu liberalii. Dacă cineva 
a jucat cu liberalii, si fiindcă de! sunt boeri si valsul a 
ajuns la ţară,-d-lor; au jucat acum câtiva anl tango, şi -
încă .straşnic cu liberalii pe socoteala' noastră. Acum, 
de! ne acuză pe noi că jucăm valsul. 
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Dacă vom juca ceva, să ştiţi că nu jucăm valsul, mai 
·puţin încă tango, ci vom juca hora de înfrăţire, hora 
ode înnăltare a fratilor nostri dela tară, hora de întărire 
a constii'ntei nationale si ridicării temeinice a acestei tări. 
•(Aplai1se).' ' ' ' 

Iată ce o să jucăm noi cu liberalii. 
A ! In ce priveşte pe d. Carp, lucrul e mai grav. 
O-sa s'a adresat chiar personal sefului nostru, având 

.aierul să-i spuie că nu are o linie 'de conduită hotărâtă 
·şi că se duce când la dreapta, când la stânga. 

Ba, ceva mai mult, din această înţelegere, care ar 
·trebui să fie între partidele politice, pentru o operă aşa 
de importantă, din punct de vedere economic, P.Oiitic şi 
naţional, d-sa vede numai rău şi vede periclitat chiar 
·viitorul politic al acestei ţări. 

Dar să ne _înţelegem, D. Carp să facă aceste obiec
ţiuni, d-sa, d. Carp ? Eu înţeleg lucrul acesta, la un om 
politic, care are cultul alegătorilor, dar d. Carp, care 
nu s'a ilustrat decât prin acea credinţă: dă-mi puterea 

·si-ti voiu da guvernul. D. Carp, care a dat formula a
ceea "Regele şi dorobanţul", d. Carp n'are dreptul să 
facă aceste obiecţiuni. 

Si când această tară, bine rău - eu cred că bine -
văzând halul în care se află partidul consevator şi ~ă
zând o licărire de viaţă în partidul conservator-demo
·crat, ne-ajutat si urmat cu atâta entusiasm, cine a venit 
mai mult ca să' lupte în contra noastră, uninduse şi în 
sus şi în jos, numai căutând ca să ne sfărâme pe noi 
-conservatorii-democrati, dacă nu d. Carp? 

Si d-sa care loveste astfel într'un partid, incontestabil 
puternic, având după el şi întregul entusiasm a elemen
tului tânăr, care stârnise o pornire de independenţă în ţară, 

·şi pe care d. Carp a căutat să-I zbrobească şi tocmai d-sa 
•mai vine să ne vorbească de rolul constitutional al par
'tidelor si de respectul lor? Nu vedeti că nu se potri
veşte.? 'o. Carp se supără pen1ru faptul că i se spune 
un lucru, şi anume că-I aprobăm, find că în viaţa sa a 
.ăcut ceva bun si practic: împroprietărirea de la 1889, şi 
.d-sa nu vra să' stie de aceasta, fiindcă astăzi este în con
.tra exproprierii. 'Vedeţi dar că faptele nu se leagă ţu 
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principiile omului, şi atunci d-Ior, dac~ d. Carp ar fii 
aici, i-asi spune un lucru: d-Ie Carp, a1 făcut multe lu
cruri în 'viaţa d-tale, acum vorbeşti de pu_terea parti.de
lor şi de încrederea ce trebue s-o avem m alegăton, să; 
dea Dumnezeu s-o avem pe viitor, ca elementele cw 
viată din tara noastră să se manifeste lămurit în timpul 
alegerilor, 'în lupta dintre partide; dar d-ta ai stat Ia o, 
parte si nu spuneai decât : dă-mi puterea şi fac totuL 
Dar atunci nu vedeti că totul se învârteste împrejurur 
acestui astru special,' care este d. Petre Carp. Dar ţara 
aceasta cu bunul ei simţ a judecat lucrurile acestea şi 
a văzut că este oarecare inconsecvenţă, când d. Carp,, 
care plecase la braţ cu d. Brătianu şi cu care jucase 
tango, să fi venit în urmă şi să fi scos fierul roşu. Dacă 
d. Carp ar fi fost aici, i-aş fi zis: nu vezi d-ta pentru 
ce nu ai avut ecou în tară? Pentru că fierul d-tale· 
rosu era vopsit numai cu rosu, adecă era plecat numai 
dintr'o luptă de persoană Ia 'persoană, era tot un soiu 
de coterie politică, dar nu era încălzit cu adevăratul dor· 
de a lovi in pătura putredă a acestei ţări, de a lovi în' 
toti politicianii verosi cari sunt aşa de numerosi în toate 
partidele, şi cari fac atâta rău societătii noastre. (Apl.)< 
Dacă ar fi fost cu adevărat să scoată cineva fierul; 

roşu, atunci, d-Ior eu m'aş duce desculţ, ca pe timpuC 
Papilor, la cel care ar ridica odată cu adevărat fierul 
roşu în contra părţei putrede a vieţii noastre publice. 
Dar atunci as cere ca cel care a ridicat fierul rosu să 
nu fi jucat vals cu nimeni, să fi avut o linie de' con
duită hotărâtă, si să fi avut totdeauna încredere în a
ceastă ţară şi în locuitorii ei. D. Carp însă n'a avut în-· 
credere în elementul românesc; nu cunoaste durerile a
cestei tări. Dovadă sunt interviewurile în chestia Ardea
Inlui, în chestia Macedoniei; dovadă toate inteviewurile 
d-sale, favorabile unei anumite părti din locuitorii tării ro-· 
mânesti. Niciodată însă .nu s'a pro'nuntat favorabiÎ pentrU: 
români ~i pentru elementele muncitoare ale acestei ţărL 

Aşa fiind, domnilor, chestiunea, văd, cu adâncă părere~ 
de rău, că conservatorii si de astă dată au apucat 
~ cale gre~ită. Văd cu plăcere însă că d. Arion, cel pu
tm s'a abţmut. Şi vedem cu satisfacere că elementele 

1 

1 

:r· 
1 
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"tinere universitare dintre conservatori, sunt pentru revi
.zuirea Constituţiei şi pentru expropriere. Am convinge
rea că până la urmă vor rămânea numai câţiva deoparte 
-si că in viitor se va vorbi de aceia cari au fost contra 
.acestei reforme, aşa cum se vorbea la 1859 de aceia 
·Cari s'au pronuntat in contra Unirii si în contra refor
melor propuse atunci. Şi după cum astăzi se vorbeste 

•CU mai multă simpatie de moş Ion Roată, din vremea 
lui Cuza, decât de marele latifundiar de pe vremuri, 
·care avea 80.000 fălci şi votase contra reformelor, tot 
aşa va fi şi cu votul d-lui Greceanu şi a celor doi se
natori şi a altora, dacă vor mai fi, conservatori purissimi ; 
.iar noi vom merge inainte pentru că această ţară nu se 
•poate opri în mersul ei de către câţiva vizionari, din ca
;uza a câtorva învechiti in zilele bune de altă dată si 
-cari nu mai sunt în cu'rent nici cu nevoile tării, nici cu 
nevoile si desvoltarea straturilor dela tară, de cari astăzi 
nu mai putem să nu tinem seamă, precum si de reven
dicările lor, căci revendicările sunt formulate de cei in 
drept şi trebue să le acordăm maximum de atenţie ; să 
facem tot ce putem pentru ca să-i întărim mai mult, pe 
cei de la ţară căci întărindu-i pe dânşii ne întărim pe 
noi toti, ne întărim tara românească, întărim elementul 

4 ' ' .romanesc. 
Ast-fel fiind, d-lor, chestiunea, voiu trece mai departe 

-şi voiu releva una din obiecţiunile cari s'au făcut de 
.conservatori tocmai partidului liberal şi conducătorilor săi. 
Dumnealor in toate discuţiunile şi dela Cameră şi dela 
Senat, au găsit bine să se agaţe de un lucru : "O-voastră 
•Ce doriti? Cari vă sunt părerile?" Ei, d-lor, personal eu 
.am con'vingerea că guvernul a făcut foarte bine că nu 
.a spus până acum nimic in această privinţă, decât un 
:Singur lucru: dorim să schimbl!.m constitutiunea, dorim 
.exproprierea pentru săteni, dorim reforma electorală. Nici 
nu se putea ceva mai judicios din partea d-v., căci ce 
voiti să se spună ? Să vă dea un program mai dinainte? 
·Sli 'vă spună eli iată care este părerea guvernului ca şi 
11n non possumus dintre acelea pe care-I pun conser
vatorii înainte? Nu, chestiunea, d-lor, este aşa de im
tPOrtantă, chestiunea este şi trebue sli o spunem, aşa de 
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putin rumegată, încât nu putem proceda cu uşurinţă_ 
Chestiunea se prezintă sub atâtea feţe interesante pen
tru noi, căci, d-lor, ceeace voim a face nu este o re
formă care să se limiteze în a da mai mult, sau mai puţin 
pământ sătenilor, nu! Aceasta este numai o anexă din-· 
tr'un complex de fapte, care trebue să ne preocupe o-· 
dată pentru totdeauna şi care să facă ca săteanul să 
iasă odată din starea lui precară de astăzi. Ei din acest 
punct de vedere ce voiţi să vă spună guvernul parti
dului liberal ? Eu găsesc că a făcut foarte prudent, foarte 
cu judecată, când a spus: veniţi, d-lor, d-voastră care 
reprezentaţi ţara şi faţă cu acea~tă dorinţă av mea, ~i nu 
numai o dorintă a mea, dar fata cu aceasta neces1tate 
socială de moment a noastră a' tuturor, spuneţi-ne cu
getarea d-voastră, cari reprezentaţi ţara şi faţă cu această 
necesitate socială de moment a noastră a tuturor, spu-
neti-ne cugetarea d-voastră, discutati si în urma să ve
dem la ce soluţiuni aju1-1gem. lncât 'nici din acest punct 
de vedere conservatorii nu au dreptate, când vor, cu: 
orice preţ, ca guvernul liberal să vie cu un program, 
fiindcă un program nu se poate astăzi să se facă pe 
detalii decât după ce chestiunea va fi limpezită bine din 
partea noastră si la a treia discutiune si probabil si-
în timpul cât va' dura Constituanta. ' ' ' 

Trec acum la chestiunea reformei agrare. 
Reforma agrară, d-lor, este de o importanţă excepţional 

de mare. Să nu J.Je facem iluziune, dar dela modul cum· 
vom rezolva această chestiune va depinde linistea acestei 
ţări, dezvoltarea ei temeinică, rostul nostru rnai hotărât· 
de aci înainte. Căci, dacă o tară ca a noastră, în situatia 
geografică a hotarelor noastre, în dorinta noastră sufl'e
tească în viitor si cu nevoile noastre de Stat în interior, 
cu sacr!ficiile mari cari trebue să facem, ca să ne a
părăm mdependenta noastră, dacă în această Iară nu va 
fi linişte, şi va putea, la un moment sau altul; să fie a
menintată de sguduiri interne -atât de utile unora si 
atât de dorite de multi de vecinii cari ne înconjoară ~ 
înţelegeţi. ce viitor vom avea. Sunt 50 de ani de când, 
necontemt s'a dat mai mult sau mai putin pământ, de 
c;~nd toată viaţa noastră politică, toată dezvoltarea noas.-
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tră econorrică, toată viaţa noastră socială, este zguduită 
an cu an, neştiind unde mergem, ce facem, cât si când 
trebuie să mai dăm încă. Ei, nu se mai poate merge tot 
astfel înainte. Si când văd pe conservatori cu câtă rea 
voinţă se opun la o înţelegere hotărâta între noi pentru 
aceste reforme, mi-aduc aminte de cuvintele acelui ne
norocit, care acum 50 de ani a plătit cu viata lui, toc
mai în chestiunea agrară, de Barbu Catargiu, care de altfel 
era o natură de elită, un om superior, care desi lucrând ho
tărât în alt câmp, era însă un om de bună credinta, si 
care spunea cu fală : Noi, conservatorii, dăm totul 'pen
tru tară si nimic pentru noi. Si mă uit la ceeace dau 
conservat'orii acum şi cum cer ca să fie plătiţi pentru 
ce dau, îmi vine să cred că problema s'a schimbat după 
cum o pusese Barbu Cata1giu, şi că acum ea este: Totul 
pentru noi şi nimic pentru ţară. (Aplause). Astfel încât, 
din acest punct de vedere, trebuie să luăm chestiunea, 
si să-mi dati voie să o iau linistit, s'o prezint parte cu 
parte, astfel' cum o înţeleg eu ~ <>e poate să fiu greşit, 
nu ştiu -să vă arăt părerea mea, din toată inima, să 
aud pe ceilalţi cari vor vorbi de aci înainte după cum 
am ascultat cu sfinţenie pe cei ce au vorbit până acum, 
căci încă odată, d-lor, trebuie mult discernământ, multă 
bunăvointă, mult studiu chiar, ca să stim unde mergem 
şi cum rrÎergem. E vorba mai întâiu de pământ de dat 
cuiva. Să vedem întâiu care e raportul care există azi 
între populaţiunea noastră şi între suprafaţa ţării? Mai 
întâiu, d-lor, noi avem azi orăseni 1.329.133 si avem să
teni 5.918.928. Dacă orăsenii 'vor fi fericiti 'sau nu, în 
situatiunea actuală, nu sti Li, dar 5.000.000 din' fratii nostri, 
cam nu sunt mulţumiţi, dci ei aşteaptă an cu an o' reformă 
hotărâtă de la care să se stie ce viată vor avea în viitor. 
Tot ce s'a făcut, până acum să-mi daţi voie să o spun, 
a fost un fel de provizorat. Intelegeti bine că noi nu 
putem să ne oprim si să luăm lu'crurile cu usurintă. O-lor, 
s'a luat de către muiti, chiar de către conservatori, şi în 
special de d. 1. Lahovari, s'a luat ca argument că po:
pulaţiunea aceasta de 6.000.000 locuitori dela ţară e o 
populaţiune foarte mulţumită si a făcut chiar dela tri
bună elogii acestei populaţiuni; arătând cât e de înain-
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tată în buna ei stare, prin faptul că naşterile cresc in tara 
românească. 8-lor, şi eu am studiat chestiunea eco'no
mică a acestei tări si am studiat-o cu deosebire pe vre
mea când mă ocupam cu medicina din punct de vedere 
sanitar. Sunt 34 de ani de când am scris un volum asupra 
stărei noastre: O pagină din istoria contimporană a tării 
noastre din punct de vedere medical, igienic si sanitar, 
pe care a citat-o d. Basilescu în primul său discurs cu 
ocaziunea acestei discutiuni. Nu rămâne îndoială că trebuie 
să fii mai mult decât 'încântat când vedem că în reali
tate populaţiunea noastră creşte şi creşt~ simţitor, astfel 
încât în anul 1912, într'un mod extraordmar, neaşteptat 
pentru noi, numărul naşterilor a covârşit mortalitatea cu 
148.000. Noi eram deprinşi la un excedent de 70.000 
sau 80.000 şi când ajungem la 90.000 era colosal. De 
aci de îndată s'a spus: lată, d-lor, că populaţi unea e 
într'o stare bună. Da, O-lor, eu am călătorit prin 
ţara românească, nu de acum, ci cu raniţa în spate la 
1871, întâia oară în munţii din această parte si în ju
detele de aci si Moldova. Recunosc cu d-sa că' este in
contestabil, că' dacă d-voastră vă referiti la ceeace era 
înainte, la ceeace era cu deosebire în timpul lui Golescu, 
la ceeace spune el în descrierea lui, când în satele din 
ţară dela noi se aflau numai 3 sau 4 ceaune, în cari să 
poată să-si facă oamenii mămăliga ; dacă ne referim la 
situatiuneâ lor dela 1877, când oamenii sedeau în bor
deie,' cum i-am găsit si eu atunci pe malurile Dunărei, 
trebuie să murturisim 'că starea lor s'a schimbat mult 
în bine şi progresul lor trebuie să ne bucure şi să ne 
multumească. 

D~r, Ins~, n~ este n:ai. puţin adevărat că această stare 
de salbatăc1e ŞI aceasta hpsă complectă, în care se aflau 
dacă a fost în parte înlăturată si dacă azi am ajuns la 
ceva mai bun, aceasta nu va să' zică că este realizat tot 
cee~ce dorim noi, că este în sfârsit, at easta starea ho
tărâtă. şi d?rită pentru so~ietatea noastră. Şi astăzi înc~ 
s~nt hpsun colosale la noi la tară. Aceste lipsuri o sa 
y1 le dovedesc, d-lor, de îndat~. Şi toate acestea sunt 
m rap9rt cu ce ? Sunt în raport cu starea economică 
precara a săteanului nostru. 
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D. Iancu Lahovari lăudând la Senat naşterile, spunea 
că acest excedent provine din cauza bunei stări a po
pulatiunii dela tară! 

Ei' bine, d-lor, nu este aşa. D. Lahovari s'a inselat în 
presupunerile d-sale. ' 

Incontestabil că este azi o bună stare din ce in ce 
mai mare, mai ales de câţiva ani, dela 1906 încoace; 
este incontestabil că sătenii noştri s'au pus mai vrednic 
pe muncă şi cultivă mai bine pentru dânsii decât altă
dată. Ştiţi cu toţii însă că naşterile se expiică foarte uşor 
şi în alt mod şi veţi avea explicarea graţie tot d-lui 
Iancu Lahovari, autorul legii dela 15 Martie 1906, legea 
relativ la concubinaje, care ajunseseră în ţară la noi o 
adevărată nenorocire, o adevărată calamitate socială şi 
morală. Prin legea d-lui Lahovari s'a înlesnit însurătorile 
la ţară, si graţie legii făcute de d-sa regulându-se de-o 
dată mu(te căsnicii nelegitime şi sterile s'a constatat că 
imediat nasterile au început să crească, astfel încât la 
1906 dela 'ss.ooo au ajuns la 148.000, când anul trecut 
naşterile sunt deja mai joase. Vedeţi dar, că această lege 
a dat prilejiul unui soi de regulare de situaţiune socială 
a săteanului nostru, pe lângă buna stare materială care 
s'a mai îmbunătăţit. Era natural si normal această creş
tere. Vedeţi că nu putem invocă 'numai această îmbună
tătire de stare materială ca un fel de confirmatiune a 
teoriei, că unde este o pâine mai mult este şi u'n copil 
care se naste mai mult! Această teorie a trăit! 

Dacă ve{i luă şi veţi studia raportul de naşteri din 
tară dela noi veti vedea că se confirmă ceeace de alt
fel trebue să ştim cu toţii, că acolo unde ţara noastră 
are mai multe proprietăţi mari, săteanul se află mai în 
suferintă, si prin urmare si naşterile lui sunt mai mici. 
Si din 'tara noastră partea' care pentru moment are mai 
multe proprietăti mici şi mai puţine proprietăţi mari şi 
latifundii este tocmai Dobrogea. Nu ascund însă că este 
si elementul slav din câteva comune, care poate să facă 
:.iţel ca natalitatea să fie mai mare, dar incontestabil că 
Dobrogea astăzi are maximul de naşteri, prin faptul că 
situaţiunea sătenilor de acolo este mult mai înfloritoare 
decât în Moldova şi în Oltenia. 
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D. G. Diamandi : Si minimum de mortalitate. 
D. Dr. C. Istrati: 'Da, da, şi minimum de mortali

tate. Mai mult decât atât, minimum de criminalitate, mi
nimum de delicte sunt toate în partea aceasta a tării. 

Astfel în cât din acest punct de vedere vedeţi că' este 
o legătură între mijloac~le de t~aiu,. într~ înmulţirea po
pulaţiunii, între starea ei J~or~la, ŞI prm urmare dela 
sine problemul este pus, ca dm momentul ce popula
tiunea este asa de temeinic pe cale de desvoltare în 
D' obrocrea precum si în Muntenia, si lasă asa de mult 

b ' ' ' , de dorit în Oltenia si Moldova, este că în Moldova sunt 
prea multe proprietă'ţi mari, în Oltenia proprietăţi imense 
si în acelas timp pământul dat tăranilor foarte fărâmitat. 
' Dar, d-lor, d. Fleva - şi-mi pare bine că este aici 
d-sa - voeşte să se mai temporizeze niţel rezolvirea a
cestei chestiuni, pe motiv că noi nu suntem încă destul 
de luminati în ce priveste starea celor de la tară. Si 
d-sa ar dori să se facă' o anchetă amănuntită, ct'in toate 
punctele de vedere, ca să se vadă cât păn1ânt au, în ce 
stare se află, şi aşa mai departe, şi chiar merge până 
acolo, încât spune că, dacă este să dăm pământ săte
nilor, ·acest pământ să-I dăm printr'o casă, sub contro
lul Statului, o casă specială, cum ar fi fost să fie Casa 
Rurală, care este mai mult bancă rurală. Si atunci dela 
sine problema, fără nici o zguduire ar putea să fie re
zolvată în câtiva ani. 

Apoi, d-le 'Fieva, ancheta este făcută, ancheta este 
făcută dela 1906, este făcută în timpul expozitiei, căci 
expozitia natională, la care multi liberali din nenorocire 
nu s'au asociat cum trebuia, această expoziţie a avut un 
scop înalt si anume: ca să ne dăm mai bine seama de 
situatia materială a acestei tări. La această. expozitie am 
făcut' congrese stiintifice, cu' caracter românesc, cu do
rinţa_ de a vedea fiecare latură a chestiunilor cum se 
prezmtă ele la noi. Am făcut sectiunea stiintelor sociale, 
şi am fericirea să spun că actualul min'istni al instruc
ţiunii publice, tânăr,. întors atunci de curând în tară, a 
fost dintre cei cari au stat alături cu noi; sunteti' iscălit 
în procesul verbal. Si în această sectiune unde 'au spus 
unii că s'a făurit si 'cine poate sti 'că nu a fost ade-, ' 
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vărat!? revolutia dela 1907, în care a venit învătătorii 
din toate părţi!'e, tinerii cari s.e ocupau cu dor de a
·ceastă ţară, şi fiecare si-a adus cuvântul său. Eu am 
dispus să se facă această anchetă printr'un om de sea
mă, specialist doctor în filozofie, d. Scraba, funcţionar 
actualmente la ministerul de justitie, un om superior, un 
om cum rar se întâlnesc, un om 'de bună credintă si ro
mân de bine si care a făcut formularul în comi::;Îunea în 
care se afla s{ d. Duca, si alti oameni de seamă, ches
tiuni cari s'au trimis în urmă' preotilor si învătătorilor, si 
toţi ne-au răspuns. Şi, d-lor, ştiţi , pentru ce' am făcut 
aceasta? Aveam persoane de încredere pe cari le trimi
team prin tară ca să adune materialul necesar, si care 
mi-au rapo'rtat multe observatiuni de seamă si fa'pte cu
rioase. In dorul nostru de a lnerge înainte, ~un împro
prietărit O-lor pe rând dela 1864 români, bulgari, ţigani, 
sate întregi ; nuniai vorbesc de Dobrogea unde bulgarii 
au luat pământ şi pentru copilul din burta mamei, şi 
pentru câinele din curte, căci au pus numele câinelui şi 
au luat pământ, şi azi au ei pământul pe care trebuia 
să-I aibă românii ; ne-am ocupat de toţi, numai de ră
zesii nostri nu. Si atunci am trimis la acesti obijduiti de 
cal·i noi' nu am tinut seamă într'o tară liberă, dar de 'cari 
au tinut seamă r11sii din Basarabia si austriacii în Buco,
vina, unde se află' societatea răzesilor si măzălilor. 

Atunci au venit oameni de bine si tniau zis: iată ce 
se petrece la ţară : o lipsă mare, lumea e descurajată, 
răzeşii sunt într'o stare aşa de precară că nu mai au 
uneia cu ce să-şi hrănească copiii, îşi pasc vitele pe 
marginea santurilor soselei, si în loc să se întărească 
acest element' cu adevărat boeresc si puterea tării în 
trecut, români constienti de menirea lor, am lăsai ca ei 
să se piardă şi a'm făcut împroprietărirea pentru toţi 
străinii. Si chiar azi nu ne ocupăm de ei si aceasta este 
rău. Şi mi s'a spus următoarele când am' trimis să se 
adune odoarele vechi româneşti, pe cari le mai păstrau 
pentru că credeam că are să se facă un muzeu pentru 
fala tării noastre, muzeul trecutului nostru si de care 

) V ) 

s'a ales praful si pulberea în urma. 
Oamenii acestia, răzesii, mi-au dat obiectele lor, si au 

' ' ' 2 
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zis: ia-le d-le, pune-le la Casa ţării cum zici d-ta, fiindcă 
noi suntem sfârşiti, ne ducem, ne isprăvim. Şi atunci, am 
văzut în ce hal ne aflăm, am admis îndată să se facă 
acest chestionar, unde veţi găsi tot ce vă interesează. 
Sunt 32 de tabele făcute în culori şi lucrarea conţine multe 
date, dar din nefericire trebuie să ne dăm seama de un 
lucru. Noi, stratul conducător, suntem superficiali: noi, 
stratul conducător, avem multe păcate, noi, stratul con
ducător, trebue să recunoaştem că ne nu ocupăm serios 
de chestiunile sociale si chestiunile nationale ale acestei, 
ţări. Adeseori legiuirile' noastre se fac 'în grabă în biu
rouri, ministrii dau ordin dimineata ca să se facă o lege,. 
legea e făcută de cine ştie ce funcţionar şi a doua zi 
ministrul duce legea la Cameră şi d-voastră ştiţi cum se 
votează! Din această grabă şi superficialitate decurg 
multe rele. 

lată, d-lor, ce se spune aci în această importantă lu
crare 1) : 

"Acolo, unde se simte lipsă de pământ, fără excepţie. 
situaţia lui economică e rea, lipsa de energie la muncă 
îi e caracteristică, vitiul betiei il copleseste, starea lu~ 
culturală e mai înapo'iată. In' delungul anclietei, lipsa de 
pământ de cultură şi de păşune e dată ca adevărata 
cauză a tuturor relelor ce bântuie populatia noastră ru-
rală" 1). ' 

Această lucrare ar trebui să fie un soiu de Biblie pen
tru oamenii noştrii politici şi nu ar trebui să se afle nici 
unul din ministeriabilii nostrii, si sunt asa de multi în 
ţară la noi, cari să nu o fi cetit această 'lucrare, cari să 
nu se ducă la ţară apoi să vadă ce e acolo, fiindcă prea 
ne-am deprins să facem politică si să punem regulă în 
ţara românească numai dela Capsa si să nu facem nimic 
până ce nu bem Champagne Mumm'. A venit timpul, să 
ne facem de aproape examenul conştiinţei noastre, să 

} ). G. O. Scraba. Starea socială a săteanului, după ancheta 
pnv1toare anului 1905, îndeplinită cu ocaziunea expoziţiunei ge
nerale române din 1906, de către secţiunea de economie socială,. 
cu 34 tabele statistice şi 24 tabele grafice. Bucureşti, 1907. 

2) ldem. pag. 6. 
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vedem greşelile, lipsurile şi superficialitatea operilor noa
:stre în general. 

Să'mi daţi voie să vă reproduc din această carte nu
mai câteva rânduri, ca să vedeţi că ceeace dorea d. Fleva, 
·cu dreptul să ştie, se cunoaşte deja. Astfel: "La o po
pulaţiune de 1.163.900 de familii, de 5.319.942 suflete, 
•COrespund 1.152.812 locuinţe, socotind printre ele şi bor
deele. 

"Prin urmare, 1 1.088 familii de săteni nu au locuinţe 
-decât împreună cu alte familii. Dar acest număr de 11.088 
e prea mic chiar, rată de realitate, scăzând la sate lo
<:uinţele de vară din unele regiuni şi acele locuite în 
nordul ţării de săteni. Ţinând seamă că 3,8~/~ din· po
pulaţiune trăieşte în bordee, iar 26,5% în locuinţe cu o 
singură încăpere, găsim că a treia parte a populaţiunii 
trăieste în locuinte cari dau o primă conditiune de traiu 
cu totul primitivă". ' 

Va să zică 11.088 de familii de săteni n'au locuinte 
-decât împreună cu alte familii. Gândiţi-vă, vă rog, la lucrul 
dcesta: săteni cari n'au locuinte! 

Ei, d-lor, eu stiu că sunt tări în cari săteanul n'are 
locuinţă, dar ţăranul acela e 'într'o stare prosperă cum 
nu sunt nici arendaşii la noi. Aşa este în Schleswig
Holstein. E singura parte unde sunt marii latifundiari de 
cari noi n'avem ideie, căci ei sunt latifundiar fată de ceeace 
este acolo proprietatea mare. Satele, casele din sate, gos
podăriile, conacurile sătenilor cu alte cuvinte, sunt acolo 
.ale marelui proprietar. Soselele, prin legi de Stat, sunt, 
ale marelui proprietar. Soselele prin legi de Stat" sunt 
în sarcina marelui proprietar. Scoala, biserica, doctorul, 
sunt tot in sarcina lui. Şi, d-lor, e atâta omenie între 
marele proprietar şi micul arendaş sătean, că odată nu 
s'a văzut o nemulţumire. Pe la noi, în Bucureşti, astăzi, 
·chiriile caselor mici nu se dau decât cu contracte pe sase 
Juni, şi la fiecare şase luni ele cresc cu 20-40°/0• Este 
.o neomenie revoltătoare, un abuz fără seamăn care se 
face în tara aceasta, unde totul pare că este permis. 
Exemplul vine dela noi de sus, unde toti rac după capul 
lor. Mă întreb cum mai pot trăi micii iuncţionari, oame-
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nii cari fac o mică industrie, cei cari câştigă numaii 
câteva sute de lei pe lună ! 

Ei bine, acolo, pe domeniile latifundiarilor germani, w~ 
sătean isi ia casa pe zece ani şi se instalează într'însa. Am 
un prieten al· meu, mare proprietar acolo, şi care îmi 
spunea, că din când în când, ia o bere sau un ceai la 
dânsii. Acestia sunt sătenii de acolo; dar altfel sunt si 
boierii lor;' pecând la noi, boierii sunt cum îi ştiţi, iar· 
să ten ii... 

Voci: Cum i-a bătut Dumnezeu ... 
O. D. C. Istrati : Prin urmare, d-lor, când sunt 11.000· 

de săteni cari nu au casă, e ceva îufiorător, monstruos;. 
dar v'ati gândit şi la altceva: ce locuinţe au cei cari 
zicem că au casă ? Eu m'am apucat să le descriu, la 
un concurs al profesorilor de igienă dela 1878, când 
juriul, îmi aduc aminte, a dat ca teză: "despre locuinţa 
săteanului". Teza mea a fost găsită aşa de bună de 
acest juriu, care nu stia ce este la tară, încât a fost 
publicată din oficiu. ' ' 

Ei bine, să vă spun cum stau aceste case: 3 şi 88% 
din populatiunea tărănească trăieste în bordee, 26,5 ° 0 

din locuinţe sunt case cu o sigură odaie. Deci 25°. o din 
cei 1.300.000 de capi de familie trăiesc într'o singură 
odaie. V'aţi gândit d-voastră ce moralitate, ce sănatate, 
ce stare mintală poate să fie la un popor, unde feme:a cu 
bărbat~!, cu toţi copii, bolnavi sau sănătosi, Ia nastere 
sau nu, trăiesc într'o singură cameră. Iar 'restul, d'-Ior, 
sunt cei cari au 2-3 camere si mai mult. Si acolo, în 
această lucrare, vedeti că aveti 'în chromo tăcute pro
porţiile hotărîte, astfel încât,. ceeace este cu galben, re
prezintă o casă cu o odăită de intrare, cu tinda, si încolo 
casele cu mai multe odăi 'sunt cele dela munte, iar restul 
sunt cocioabe nesănătoase in cari trăiesc toti Ia un loc. 

Din acest punct de vedere vedeti ce rătÎ stăm. Asa 
încât: .Din 1.163.000 familii, se pot' socotl fruntasi câti'? 
18~.070, adică numai 16 °/0, pe când familiile de mijio
caşi 44 %, iar codasii, si stiti ce va să zică codasii Ia 
ţară, sunt 40 Ofo. ' ' ' '. ' 

O-lor, s'a făcut de asemenea statistici si s'a pus în ches
tiune cât costă malaiul si grâulla tară căci am fost revoltat 

' ' , 
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că tocmai în anul acela ducându-mă la Liege pentruca săi 
văd expoziţiunea de acolo, s'a constatat că hectolitru! de· 
porumb se vindea acolo cu 8 lei si la noi cu 12 lei si se· 
constată astfel că la noi se plăteste între 5 si 28 lei 
hG!ctolitrul, la ţară. Va să zică nu avem nimic 'organizat 
pentru schimbul nostru dela un judeţ la altul, nu se ocupă 
nimeni la nevoie, nici administratia, nici marele proprietar,. 
nimeni! Acum cred că se ocupă băncile populare şi 
sindicatele agricole, asa încât rămâne ca ei singuri să 
mai facă ceva serios pentru vieata celor dela tară. 

"Din cele 2.898 comune cad existau la i Aprilie 
1906, se pot socoti ca având o stare înfloritoare 390 · 
comune, adică abia 14 °:0 , 1.838 cu starea mijlocie, iar 
670 cu starea rea sau foarte rea. (pag. 406)". 

Ce voiţi dar mai mult decât atât? Adaug că: "starea 
mai proastă o înfătisează comunele cari sunt exclu
siv pe proprietăţile âr'endate. Situaţiunea cea mai bună 
o înfătisează proprietătile mostenesti, unde găsim putine 

J' ' "' . J , t.. •• comune cu stare proasta st acolo unde sunt tovarasa 
săteşti, dar asupra cărora nu se poate spune încă nim'ic 
hotărît, atât din cauză că sunt putine, cât şi din cauză 
că acest regim nu a putut avea' o influenţă decisivă. 
(pag. 307)". 

Va să zică reiese încă odată că lipsa de pământ face 
starea precară a săteanului nostru, cât pentru rest nu 
uitati că ancheta e făcută la 1906, deci la începutul re
formelor economice ce au avut loc la sate. 

Mai mult decât atât, voiu aminti că: "0 singură fa
milie de arandaşi de această categorie, e stăpână la noi 
în 56 comune, şi anume: în 14 din cele 47 pe cari le 
are judeţul Dorohoi, 1 O din cele 47 ale judeţului Boto
sani, 8 ditT 42 în lasi, 8 în Putna, 6 în Fălciu, 3 în Su
ceava, 2 în Ialomita si câte una în Vaslui, Tutova, Tecuci,. 
Brăila si Dâmbovita,' având Ia îndemână 37.445 familii 
ceeace 'revine Ia aproape 200.000 suflete!" 200.000 de 
iloti!! 

iloţi Ia cine? Intoarceţi pagina şi vedeţi câţi proprie
tari mari îsi caută de mosii, câti din arendasi sunt ro
mâni, câti 'sunt străini si' anume ce fel de străini. Am 
auzit nun1ele care s'a sp'us, de unul din d-voastră, MokL 
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'Fischer vedeti ce calamitate socială a fost pe noi ! Din 
·fericire' in nordul Moldovei lucrul s'a schimbat; să spe
răm că se va schimba pretutindeni ; căci când n'o mai 
·fi deosebire intre noi, elementele mai culte deia oraş şi 
·vor intelege rostul si misiunea, si tăranii se vor ridica 
mai cu temei şi vor scăpa din 'toate aceste angarale. 

•(Aplauze). 
"Locuitorii, ne spune un primar din Tutova, muncesc 

.mai mult pentru vite: nu au unde creşte si ţine o vacă 
<le lapte; pe când dacă pământ n'au, g~sesc la pro
prietar sau arendas in dijmă". Să ten ii din o comună din 

,Ilfov, adaugă un învăţător" după mărturisirea lor, n'ar 
mai fi făcut nici o semănătură la arendaş (în 1 905), 
<dacă nu i-ar supune chestia izlazului. Mai prăpădiţi in
·.trăm în iarn~ - zic ei - dacă ne învoim". 

In lunile Iunie şi Iulie, mai cu seamă, vitele lor mor 
·de foame din lipsă de păsune. 

"Ca dovadă ne poate servi scumpetea păşunatului. 
·variind între 0.50 lei (Tulcea) şi 35 lei (Ilfov şi Râm
nicu-Sărat) pentru vita mare; între 0.1 O lei şi 1 9 lei, 
·pentru vite mici, (pag. 3 1 2)". 

S'a întâmplat, d-lor, într'un sat mare de 3.000 de lo-
- ·Cuitori din Muntenia că s'a aflat numai 7 vaci cu lapte, 

:şi în epidemiile de scarlatină si tifos nu s'a putut găsi 
lapte ca să se dea copiilor, la noi în ţară, unde se exporta 
.anual pentru 20 milioane numai vite ! 

"Intr'o comună din Vaslui vitele s'au împuţinat cu 80 
la sută. Intr'o comunâ din Argeş, în 1904-1905, vitele 
.au pierit de foame, deşi în comună există o pădure se
.culară. Intr'o comună din Ilfov, din 600-700 vite de 
lapte ce se aflau, au mai rămas 40-60 vite ! (pagina 
.313) ". 

Iată, d-lor cum stăm; ce voiţi mai mult? Aveti astfel des
.•1egarea întregei stări rele economice dela tară ! Chestia izla
zurilor! E~ nu sunt pentru izlazuri, 'aşa cum le con

·cepem, mai ales la câmp, unde nu sunt posibile. Ele 
.astfel A alcătuite nu constituesc o stare de progres, dar 
m~ gan~esc 1~ păşunele şi fâneţele artificiale ; acestea tre
lhUiesc m~ulţite. Chiar Statul, pe coline şi la munte, 
}unde va fi posibil, va trebui să mai defrişeze din pă-
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duri, căci nu e posibil ca România, cum o probează\ 
statistica, să aibă mai puţine izlazuri ca Belgia! 1) 

In fine, dacă imi daţi voie ca să mai citesc, găsim: 
următoarele : "Astăzi intr'o comună din lalomiţa, pentru• 
3 pogoane de islaz, invoitul munceste proprietarului 2; 
pogoane definitiv, si rezultatul acestei stări de lucruri,_ 
ieată-1: ' 

"Numai in 1905, numărul prevenitilor - fiindcă oa
menii se repezeau prin păduri cu vitele lor flămânde -
a fost de 33.262 într'un an, din cari 24.713 condamnaţi .. 

- Luaţi seama, ce sarcină pe Stat numai ca să-i 
judece şi adesea să-i închidă! - "Dând pentru jude
cătoriile de pace un contigent de 13 la sută din nu
mărul total al inculpaţilor !". 

"Sinteza acestei stări de lucruri ne-o dă un primar· 
din Dâmboviţa, când ne zice, că din cauza lipsei de 
islaz, săteanul e nevoit să-si vândă vitele şi să mun-· 
cească in locul lor". ' · 

Aceasta e chestiunea islazurilor. A ! in ce priveşte 
acum, d-lor, partea cealaltă tristă a situaţiunei dezes
perate, a acelora cari nu au nici casă, nici pămânţ cari 
stau la discreţia marelui proprietar, uitaţi-vă ce se spune·. 
tot acolo (pag. 314) : 

"Pelagra, care da in 1905, 114 sinucideri, adică 58. 
la sută din totatul sinuciderilor populaţiunii rurale ; 37 

Proporţia la sută a păşunilor in:· 
raport cu supra- raport cu supra--

faţa tota/tl faţa araturl/or _ 

Austria . . 13,66 38,22 
Belgia . . . Il ,32 29,34 
Bulgaria . . 7,12 23,40 
Danemarca . 31,55 84,3l 
Franţa . 9,82 22,04 
Germania . 5,01 10,31 
Italia . . . 1,25 2,33 
România. • 9,66 21,51 
Ungaria • . 12,57 39,74 

Vezi: Statistica pasunilor din România, în anul/910 de Valeriu: 
O. Popa, Bucureşti Î912. · 

La noi creşterea vitelor va trebui să se facă in Nordul Mol
dovei, pe coline şi la munţi şi in bălţile Dunărei, iar în restul; 
ţărei trebue să avem in vedere numai întreţinerea vitelor de· 
muncă şi a vacilor cu lapte. 
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1a sută din numărul total al sinuciderilor de 31 O pentru 
întreaga tară, din care 197 la sate şi 113 la oraşe". 

Dar în' ce parte din lume sinuciderile cele mai nume
roase sunt la . sate, decât în oraşe, ca în ţara româ
nească ?. Lucrurile se explică : "Pentru pământ, socotit 
cu 33 lei falcea, se fac, spre pildă, muncile următoare : 
1 O prăjini prăşilă, 40 prăjini secere, 40 prăjini arat, 4 zile 
zile cu carul si 90 prăjini borănit". 

Apoi, d-lor,' un burete îl storci şi tot mai ţine niţică 
apă în el. Din oamenii aceştia însă dacă îi storci ne
contenit, ce vlagă vrei să mai rămână în ei ? 

"Intr'o comună din Dolj, pentru 8 pogoane de pă
mânt, ce i se dă săteanului cu învoeală de a semăna 
pe el jumătate porumb şi jumătate grâu, el trebuie să 
.muncească arendaşului 7 pogoane grâu şi 7 pogoane 
porumb cu desăvârsire, să transporte 200 dubli deca
litri la gară sau sch'elă, la o depărtare de 8-1 O kilo
metri, să facă 4 zile cu mâinele, să planteze 300 sal
cârni pe fiecare an, aceştia procuraţi de sătean, să care 
7 cărute de îngrăsămJnte pe locurile arendasului si să 
dea 2 'pui de găină !". ' ' 

Ei bine, d-lor, cred că în Congo nu se poate să se 
abuzeze mai mult de bietii nenorociti, cum s'a abuzat 

·de populaţiunea noastră slitenească ! ' · 
Acum, d-lor, nu vă mai spun, în ce mod se fac con

tractele, conform cu legea nouă. 
Contractele acestea se fac cu oameni cari nu stiu să 

·citească, se fac la primărie, unde primarul se ştie că e 
cu aiend~şul sau cu proprietarul ! Iată în plus de cele 
ce am vazut: 

"Intr'o comună din Vlasca se ia pentru fiecare în
·voială 6 găini, 10 ouă, un 'muschiu de porc si o limbă, 
20 de dovleci si 5 o ca vechi de fasole!". ' 

Şi fasolea şi' oul, ultima lor resursă de hrană! Câtă 
neomenie, câtă lipsă de suflet ! 

D-Jor, sunt lucruri cari sunt revoltătoare, si dacă 
·trebuie să ne mire ceva, este îndelunga răbdare a po
i,POrului nostru dela tară. 

Astfel fiind chestiunea, d-lor, întelegeti că nu ne putem 
·mândri numai cu nasterile si aceasta cu atât mai mult, 

' ' 
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cu cât stim, - si aci sunt mai multi d.cni doctori în· 
Cameră: - cari 'ştiu cât de mare este mortalitatea la 
copii noştri. 

Atunci, vedeti d-voastră 
lăudăm cu sta~ea noastră 
acum, d-lor, la chestiunea 
torii. Bine! 

că nu avem în sfârsit să ne 
sanitară dela tară. bar trec 
cealaltă. Acestia cunt locui--, 

Să vedem acum, d-lor, care este si!uaţiunea raportului. 
dintre sătean şi pământ? In fine, ce pământ mai avem 
la dispozi\iunea noastră? 

O-lor, dacă se ia statistica, se vede că ţara întreagă 
de 131.000 kilometri pătraţi, are 13 milioane hectare 
si din aceste 13.017.700 hectare cari cuprind pe dânsele 
toată suprafaţa ţării, pământ uscat de fapt se află numai 
12.677.700 hectare. 

Din acesta pământul agricol,· care ne interesează pe 
noi, se află 9.873.600 hectare. 

la să vedem cum se repartizează acest pământ. "Pă-
mântul agricol propriu zis" 9.973.700 hectare din cari : 

1.505.100 hectare sunt fânete si păsuni. 

1.848.000 " " grădini' şi vii. 
6.001.200 " " pământ arabil propriu zis, sau 

global: · 
7.506.300 hectare pământ arabil, fânete si păsuni ; ori. 

7.968.296 păsuni si livezi,-fără domeniJI StatultÎi si fără 
domeniul Coroanei. ' 

Cât pământ au sătenii din acesta? Căci chestiunea 
aceasta ne interesează pe noi ! · · 

Am căutat să scot anume toate datele necesare, ca să 
ne facem o părere. Iată ce găsim în Statistica agricolă 
din 1907, că proprietăţi pe suprafaţă mai mică de 1 O· 
hectare, care îu mediu nu au decât 3 hectare, 27, sunt 
1.0 15.302, şi cari au o suprafaţă de 3.319.795 hectare 
Ia dicpozitiunea lor. 

Aceasta' este proprietatea absolut mică dela noi. Con
form cu legea votată în urmă s'au făcut cum veţi vedea 
şi oarecari proprietăţi mai mari, pe lângă cele răzeşeşti 
vechi, cari mai existau, astfel că găsim încă 36.318 pro
prietari, cari pe lângă numărul de 1.500.000 capi de~ 
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-familie sunt o nimica toată, cari au câte 19, 16 hectare, 
ln mijlocie, cu o suprafaţă totală de 695.953 hectare. 

Şi mai avem pe urmă, maximum care este la ţară, 
.3.381 de oameni cari au câte 100 hectare maximum, 
in mijlocie câte 69, 49 hectare, cu· o suprafaţă de 165.456 
.hectare. 

Va să zică, vedeţi d-voastră că proprietatea mică, dacă 
.o limităm la maximum 100 de hectare, ceeace este aşa 
-de mult deja, afară de aceia cari au câte 3 hectare şi 
un sfert, ceilalţi sunt într'un număr foarte restrâns. 

Dacă vă ridicati acum Ia proprietatea de 500 hec
~tare, care este proprietatea mare de fapt, nu la noi, dar 
:în alte părti, după cum voiu arăta, atunci găsim : 

2.608oameni cari au 785.719 hectare, ceeace face 301,27 
hectare de frecare. Si dacă treci Ia latifundii, cari pot 
:să fie până la 200.000 de pogo0ne pentru unii, şi ştiţi 
cine au fost, iar 50-60.000 pogoane, mai curent, se 
.găseste că 3.001.473 hectare se află în mâna a 1.563 
oameni! 

Bine, d-lor, uitati-vă nitel si faceti d-voastră acum 
·deosebirea aceasta 'între suprafata de 4.181.104 hectare, 
<Câte se află în posesiunea a 1,015.302 de oameni si între 
suprafaţa de 3.787.192 hectare, care e apanajul a' 4.271 
de oameni. Nu găsiţi d-voastră că această disproporţie este 
~candalos de mare? Nu vedeţi că printrînsa se explică 
tot răul social si economic de care suferim noi ? Nu 
·vedeti d-voastr'ă pe unia îmbuibati prea mult si-un 
rău Şi mai mare economic - nepu'tând să caute 'bine 
multul ce-I au, iar pe de altă parte pe alţii cari au pu
terea de muncă, au timp si dorintd, si cari nu au ele
.mentul esenţial la ţară, pământul; pe' care să-I cultive. 

O-lor, s'a căutat să se vada dacă în realitate sătenii 
se limitează numai la pămăntul lor, sau dacă pot să mai 
c~ltive şi dacă cultivă ei si pământul luat în arendă. Ia 
sa vedem acum ce aflăm ? Găsim că loturi mai mari de 
100 hectare, în tara romăneâscă sunt 3.500 din întin
.derea totală de Î.696.900 hectare adică 28, 27 Ia sută, pe 
când loturi mai mici de 100 hectare sunt 1.140.507 si 
cu o suprafaţă de 4.306.614, adică 71,73 la sută. Apoi 
.nu vedeti că si din acest punct de vedere oricât s'ar 

' ' 
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întide bieţii oameni pe terenuri luate dela marea pro
prietate-şi în aceste 4 milioane de pogoane întriî şi ob
ştiile actuale, - nu vedeţi că tot nu ajung decât Ia t:,~ 
a suprafeţii arabile? Astfel, în cât 3.500 de cultivatori 
au a treia parte din pământul agricol, aproape 1.700.000 
hectare. Dar ceeace este trist este că chiar aceste aren
dări, cu toată schimbarea în bine, deseori se fac foarte 
riîu. Asa am auzit si eu si mă fac aci numai ecoul celor 
auzite, 'că chiar la Casa rurală, astfel cum se dau acum 
la obstii pământurile nu se dau tocmai ţinându-se în 
seamd în prima linie de interesele rurale, cari trebue să 
ne conducă, anume ajutorul ţăranilor noştri. 

Se spune că chiar din inspectorii agricoli, puşi să-i 
înveţe pe ţărani cum să facă agricultură, mulţi iau din 
suprafeţele moşiilor arendate obştiilor câte 50 hectare 
de pământ bun si îl cultivă pe seama lor. Cercetati si 
veţi vedea. Acela care mi-a spus... ' '. 

D. Em. Culoglu : Viî rog să-mi spuneţi numele, fiindcă. 
eu care sunt în consiliul de administratie al Casei r·urale, 
nu cunosc aceste fapte. ' 

D. Vint:lă Brătianu : Nu au dreptul acesta. 
D. Dr. C. Istrati: Ştiu ca nu au dreptul. Legea la 

noi este bună si ar fi sfântă : dar dacă ar fi... 
D. Vintilă Brătianu : Nu au dreptul. 
D. Dr. C. Istrati: Eu dacă vorbesc, fac aceasta cu do

rinta ca d-voastră cari sunteti oa1neni cu inimiî să vă 
interesati mai de aproape si o să vedeti că sunt abuzuri 
făcute de aceşti controlori, 'sunt abuzur'i făcute de preoţi 
si deseori de învătători, încât nu arareori bietii săteni, cari 
rămân cu pământ' de coadă, la sfârşitul anuiui deabia au 
cu ce să trăiască. 

D-Ior, este o chestiune care deseori ne interesează pe 
noi si care se pune ca obiectiune în contra improprie-· 
tăririt din nou a sătenilor nostri. Se spune : voiti să 
daţi pământ sătenilor? · Apoi ' nu vedeţi d-voastră că 
mulţi dintre sătenii d-voastră sunt aşa de puţin pregă
tiţi că nu profită nici de terenurile, cari le daţi, încât 
le închiriază. Ei bine, am căutat să obtin date, să vedem 
întrucât această obiectiune e serioasă sl atunci m'am ocu-
pat să văd, cari sunt' raporturile între oamenii cari au 
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'iost împroprietăriţi, cari nu-şi caută pământul, şî de ce ? 
·si între proprietarii mari sunt cari ar trebui să-si caute pă
mânturile si nu le caută. Iată d-Jor, câteva date intere
sante. Din' proprietatea mare se caută direct de către 
proprietarii mari numai 780.227 mii de hectare, iar 905.921 
mii hectare din proprietatea mare, e dată în arendă, cu 
alte cuvinte, 3 cincimi, aproape 60 la sută e arendată. 
Dacă nu ar fi arendată, nu am putea să stăm la Bucu
resti, să facem sport din politică, să locuim in străină
tate, să ne ducem la Monaco şi Coasta de Azur n'ar 
plină de români, şi în tot Occidentul, n'ar fi hotelurile 
pline numai cu prinţi, cu marchizi şi baroni de ai noştri 
căci în această privinţă, am ajuns să fim mai mulţi decât 
englezii si rusii, acei cari vizitează statiunile climaterice 

·din Occident.' ' 
D. 1. Stănculeanu : Dar avem Sinaia si Constanta. 
D. Dr. C. Istrati: Din nefericire, tot operă pentru con

·servarea naţional~!. .. Proprietatea mică de 2.724.694 ha, 
se cultivă singură, şi aceşti cultivatori mai iau încă în 
arendă cu bani 831.433 ha, şi cu dijmă 594.284 mii de 
hfl. Va să zică sătenii noştri pe lângă că îşi cultivă sin
guri pamântul mai iau şi pământ in arendă. Dar mai e 
un fapt pozitiv, sunt săteni cari îsi arendează pămân
turile, aţi văzut că proprietatea niare arendează 60 la 
sută şi să vedem căt arendează şi proprietatea mică ? 
Din cei împroprietăriţi la 1364 şi cari au la dispoziţia 
lor, 1.680.147 de ha, si-a arendat în 1912, Jocurile lor 
numai 41.647 mii, ceeace face 2 la sută din ei, faţă cu 
proprietarii mari, cari arendează 60 la sută. Din cei îm
p:oprietăriţi în urmă, insurăţeii dela 1978, şi cari au la 

·dispozitie 229.064 mii ha, numai 14.091 mii si-au arendat 
pământul, ceeace face 6 Ia sută. Si acum să-mi dati 
voe, să vă spun si pentru ce dânsli au arendat aceste 
loturi, pentrucă d~Jor e natural să 'vezi dacă i-a împins 
la această stare de lucruri vre-o nevoe sau nu. Ei bine, 

· d-lor; este o statistică făcută în această privintă, sta
tistică foarte importantă şi care ne arată cauzele pentru 
cari proprietarii mici, nenorocitii acestia îsi arendează 
Joturile. ' ' ' 

Mai întâi un fapt: acei împroprietăriţi Ia 1864 şi-au 
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împărtit asa de mult suprafata pământului rural, încât 
adeseaori 'au rămas uneia cu o jumătate de pogon ! Cum 
voiti ca un om, care are energie într'însul, să fie robit 
la b jumătate pogon şi să nu inchirieze acest pogon 
unui vecin, spre a fi liber să se ducă la oraş, să caute 
a face mai mult decât ceeace putea face cu jumătatea 
lui de pogon? 

Dar ia să vedem ce ne spune o statistică făcută la 
.arendarea pământurilor în 1909: "Printre cauzele cari au 
motivat arendările, clasificate în grupe, acelea pe cari 
le întâlnim mai des, este nevoia de bani, datorii, etc. 
Din 38.825 de arendări, acest motiv a fost invocat în 
21.098 de cazuri, adică 54 la sută din contracte". Nu 
numai atât, dar lipsa de vite de muncă e asemenea in
vocată de 3497 de arendări, ceeace face 9 Ia sută. Iată 
acum şi partea rea. Reaua voinţă şi lenea, menţionate 
1n 829 de cazuri, adică 1,3 la sută ; şi mai sunt pe urmă 
1.147 de cazuri, adică 3 la sută pentru acoperirea chel
tuelilor de înmormântare si altele. 1 ). 

Ca un sătean să-si arendeze bucătica lui de pământ, 
nu vedeti d-voastră 'în ce stare de mi'zerie trebuie să fie 
ca să n~ aibă cu ce înmormânta femeia sau copiii, şi 
să trebuiască să închirieze pământul lt.:i putin, ca să 
facă fată acestor nevoi. ' 

Prin' urmare, vedeti, ceeace se impută ca indiferentă 
din partea sătenilor ~oştri, pentru pământul pe care-I a~, 
de fapt este o nevoie absolută. In orice caz, ei nu în
chiriază decât 2 - 6 11 sută maximum, si n'aveti decât 
să vă gândiţi în schimb la cei cari închiriază sistematic 
la ori si cine, si cele mai adeseori la cel care dă mai 
m_ult şi' care va stovarce mai tare apoi pe ţărani ; şi ace
iiha sunt 60 la suta ! 

O-lor, s'a mai făcut o obiectiune, si o obiectiune gravă 
la care a răspuns în parte colegul, care a vorbit înaintea 
mea, si pe care ţin să o relevez. S'a spus anume că 
sătenii noştri dacă ar intra într'o proprietate rurală mai 
mare, dacă cu alte cuvinte am sustrage proprietăţii mari 

1) Arendările pământurilor foştilor clăcaşi şi ale însurăţeilor. 
Bucureşti, 1909, pag. XXI. 
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o parte din pământ şi l-am da sătenilo~, . am _Pierde 
enorm din punctul de vedere al economiei naţionale,. 
căci ei ar căută. mai prost pământul, căci nu produc aşa de 
mult, prin urmare s'ar compromite avuţia naţională şi 
exportul nostru atât de necesar, ca să plătim anui
tătile si să facem fată la toate nevoile statului. 

'Ei bine d-Ior, iată' că si din acest punct de vedere, 
am căutat să adun oarecari date. Mai întâi, d-lor, 
este un lucru, care ne bucură pe noi, şi anume că starea 
sătenilor nostri s'a schimbat foarte mult. Cei cari vor
besc de sătean acum şi nu-i cunosc de aproape se în
seală mult. 
' Si, d-Jor, statisticele acestea cari le-am făcut noi în 
1965, tineti seama că sunt aproape 9 ani de atunci, şi 
că mersul, a fost vertiginios astfel că dacă s'ar face 
astăzi din nou, sunt convins că datele acestea ar fi mult 
mai bune ca înainte. 

Ia uitati-vă la aceste grafice, cari arată societătile cu 
scop moral şi cultural la ţară, societăţile de mutualitate, 
societăti cu caracter economic etc., uitati-vă să vedeti ce 
progresiune frumoasă ! De unde nu er~ nimic acum 16 
ani, vedeţi ce situaţiune de laudă este acum la ţară la 
noi, din punctul de vedere cultural şi ecoaomic şi dacă 
d-voastră veti lua acum si veti căuta să vedeti mai de 
aproape şi cari sunt date'le statistice ale prodJcţiunii de 
la ţară, o să vedeţi lucruri cari o să vă umple inima 
de bucurie şi cari să vă deă. încrederea şi să puteţi con
stată. că nu va putea fi compromisă de Joc economia 
naţională prin faptul că pământul va trece în parte dela 
proprietatea mare la proprietatea mică. 

Da, d-lor, sunt oarecari date cari ne întristează. Spre 
exemplu, dacă luaţi d-voastră culturile de porumb; po
rumbul este baza alimentatiunii la tară la noi. Săteanul 
ştie să cultive porumbul foarte bine. 

Ei ·bine, se observă totusi un lucru putin înbucurător 
şi anume, că datele statistfce asupra productiei la hec
tolitru, dela 1907-191 1, arată că, pe proprietatea mare, 
suprafeţele cultivate în porumb au scăzut dela 307 mii 
la 200 mii de ha, dându-se preferintă grâului care se 
poate vinde mai cu preţ în străinătate ; pe suprafeţele 
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locuitorilor se observă însă aproape o stare stationară. 
Dar se observă un lucru, că pe când pe proprietatea 
mare, creşterea în hectolitru a variat dela 1.72 la 2.25, 
adică cu 5 şi 3 zecimi, la săteni creşterea a fost număr 
de 3. 9, va să zică e o creştere mai mare în produc
tiune Ia hectar la proprietatea mare, decât a celei mici. 
' Dar cine cultivă la ţară ? La ţară cultivă porumbul 
săteanul şi pe ce pământ ? Pe pământul secătuit dela 
dela 1864 şi 1878 şi din nefericire acest pământ e foarte 
mic, nu se poate face rotaţie pe el, se cultivă porumbul 
an pe an, si numai porumb; si cum culti vă tăranul ? El 
îl ară, îl seamănă, îl sapă tocmai după ce a muncit 
pentru proprietarul mare, şi astfel nu a putut să obtie 
pentru el decât o creştere de 4 la sută, pe când pentru 
proprietarul mare a crescut cu 5 şi 3 zecimi, 

Dar, dacă trecem dela pământul lui la acela care îl 
ia cu arendă ca să-I cultive pentru el, starea e cu totul 
alta. Astfel pentru meiu, proprietarul mare se menţine 
cu o crestere de 6. 9, iar proprietarul cel mic cu o creş
tere de 6. 5 ; dejă e un progres mare. Dacă trecem la 
orzoaică si la orz, care nu se cultivă de tărani decât de 
câţiva ani', ei bine, proprietarul mare a crescut produc
ţiunea cu 3 hectolitri şi 6, iar proprietatea mică cu 4 
hectolitri şi 5, deci cu o jumătate h. mai mult decât 
proprietatea mare". 

Prin urmare, d-lor, să nu se mai tot cânte că săteanul 
nu ştie să cultive, , şi aceasta cu atât mai mult, cu cât 
vă voi da un alt exemplu. La secară, proprietatea mare 
dela 1907-1911, a crescut producţia hectolitrica cu 2. 
9, iar săteanul cu 3. 4. Dar altceva. Dacă luati grâu!, 
de oarece tot se vorbeşte de proprietatea mare', care a 
făcut sacrificii, care a imbunătătit cultura sa. Stim sacri
ficiile ce a făcut şi împrumuturi'Ie la Creditul rural pentru 
ce s'au întrebuintat. 

Ei bine, ştiţi ce se observă? Că pe când proprie-· 
tatea mare, a crescut produc(iunea grâului numai cu 3 
hectolitri, proprietatea mică a obţinut 3 şi jumătate. Când 
vedeţi că proprietatea mică, astfel necăjită cum e, în for
maţiune numai de expansiune, cum e acum şi ajunge 
totuşi nu să concureze, dar să întreacă producţiunea pro-
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prietăţii mari, trebuie să avem toată încrederea în. vân-:· 
]OSta săteanului nostru de care, dacă ne-~m ocupa mai 
mult, am fi surprinşi, ~ă vedem ~e ar putea face ! 1 ~. 

Dati-mi voie să vă mai reammtesc ceeace s'a facut 
acum' câtiva ani. Acum trei ani, Asociaţi unea română 
pentru înaintarea şi răspândirea ştiinţeio: a org~niwt. o
mică expozitiune, cu concursul celor dm localitate, 111 

Târgovişte. Aflaţi că Ia fiecare. doi. ani. ne d~tce~. 1~ un 
oraş nou, tocmai pentru a stimula vtaţa dm dnentele 
centre ale Statului nostru. La Târgovişte am constatat 
acest lucru imbucurător, că toate produsele expuse de 
către săteni au fost superioare celor aduse de marea 
proprietate, şi că proprietarii mari au cumpărat sămânţă 
dela obştiile săteşti, în acel an, pentru proprietăţile lor. 
(Aplauze). 

Ne mai vorbiti d-voastră atunci de superioritatea marei 
proprietăţi? Ar' trebui, însă, să fie superioară. Ne mai 
vorbiţi de cumpăna în care s'ar găsi ţara dacă am trece 
o parte din pământ în mâna sătenilor ? ! 

Da, d-lor, dacă proprietatea mare şi-ar fi făcut cu 
destoinicie datoria, si dacă si-ar fi îndeplinit misiunea 
sa, asa era. Dar nu' trebuie să uităm un lucru, în vor
bire domnilor conservatori găsesc totdeauna ceva echi
voc: proprieta·rii mari, proprietate mare. 

Să-mi daţi voie să fac o mică deosebire între aceste 
două lucruri : proprietatea cea mare, până la un punct 
oarecare, si-a făcut datoria în tara românească. Cum?' 
Incontestabil că aceea care trebuia să evalueze mai mult 
în agricultura extensivă, a trebuit să fie proprietatea 
mare. Dar fac apel la cunostiinta d-voastră, la cei ce stiti 
ce e în această ţară, că pe cât timp, mai ales în Moldova, 
au stat moşiile în mâinile marilor proprietari, progres nu 
s'a făcut mai de loc. 

Şi numai din acest punct de vedere a contribuit la 
civilizaţia noastră, la dezvoltarea noastră economică pro
prietatatea mare prin arendasi; căci arendasii ridicati din 
altă pătură socială, doritori 'de o muncă m'ai rodnică si 
mai cu pricepere si râvnă si mai cu dorinta de a se 

' ' , 

1) Vezi Statistica Agricolă a României în anul 1912. Buc. 1913. 
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instrui şi îmbogăţi prin muncă, au făcut pe mosiile ma
rilor proprietari o cultură mai bună. Şi numai astfel pro
prietatea mare a început să dea mai mult de 30 de ani 
încoace, prin mijlocul arendaşului, care a putut fi fatal 
locuitorilor în urmă şi de care sper că nu vom mai avea 
nevoie în viitor, dar care a lucrat mai bine mosiile. 

Nu aşa stă, d-ior, cu misiunea proprietarilor mari. 
In ceeace priveşte pe proprietarii mari, dacă s'ar face 

o statistică a împrumuturilor dela Creditul rural, si ati 
căta să vedeti elin aceste milioane si răsmilioane' câte 
s'au întrcbUÎIJţat pentru faceri de ecarete, pentm îmbu
nătăţiri de ecarete, pentru alte îmbunătăţiri la moşii, 
pentru canalizări, pentru clrenajuri, pentru în sfârsit, îm
bunătătiri serioase si atât de necesare, utile si indispen
sabile proprietătii n1ari, o să vedeti, că, din 'nenorocire, 
poate numai 5 'Ia suW, cel mult, 'au fost întrebuia(ate 
din împrdmt)turi pentru aceste scopuri. Cât pentru rest, 
nu aveţi decât să vedeţi cum putrezeşte gr5ul prin gări ! 
Si mai venim noi si mai acuzilm Statul, că nu are mi
!'ioz.nc ca să se pl~lteascii vagoancle, cari să poată trar.sportit 
grânele, să-I ducă în graba la porturile noastre, pe când 
ele fapt ar fi trebuit proprietarii mari să aibit magazii, 
în cari să păsfi·ezc aceste grâne. (Aplauze). 

Si eu soun acest lucru, cu atât mai mult, cu cât dacă 
ve(i !uit ~ceasta cmte, pe care o pun la dîspoziţiunea 
d-voas~ră, o să vedeţi, că minimul cotei grâului în Londra 
este tocmai în momentul când noi înpingem mai tare Ia 
vânzare în ţara româneasd\, în loc să procedăm aşa, ca 
să aşteptăm momentul cel mai prielnic peniru o vân
zare cu pret. 

Si aco lea,' în această carte, sunt cifre pozitive, cari vă 
dovedesc, că peste 75.000.000 le pierdem tocmai prin 
precipitarca noastră ele a vinele atunci când cota pentru 
grâne la Londra este mai slabă 1

). 

Va să zică, nu vedem nici prevedere, nici studierea 
chestiunii ! Şi se mai plâng proprietarii mari că-i acu
zăm, că nu şi-au îndeplinit rolul social? 

Eu el-lor, vrt mărturisesc un lucru. Eu regret, că nu 

1) Starea socială a sătcanului. Pagina 309. 
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avem în tara aceasta o boerime la care să ne putem 
închina, o astfel de boerime cum a fost pe alte vremuri 
si în vremea copilăriei mde, o boerime care să stea la 
tară, care să iubească pe sătenii depe moşie, să fie ca 
părintele moral al sătenilor, care să-i ajute, precum ajuta 
în copilăria mea boerimea, unde niciodată agentul fiscului 
nu venea decât la proprietar, la care proprietar oamenii 
se adresau la orice nevoie a lor, şi erau siguri că o să 
găsească un sprijin, şi unde era o comunitate de legă
turi o inimă si un suflet între proprietarul mare si între 
s~t~an, proprietari cari erau totdeauna d-lor, oameni mai 
culti, proprietari cari aveau bibliotecile lor. 

Da am apucat astfel de oameni la ţară, la 1854, cari 
aveau în biblioteca lor "La revue de deux Mondes". 

D. Costinescu stie acest lucru, mai cu deosebire în 
Moldova unde proprietarii mari aveau colecFuni de ta
blouri şi de opere de artă ; erau proprietari mari, cari 
încurajau tineretul care se ducea la studii îti străinătate, 
proprietari mari cari făceau sacrificii pentru oamenii cari 
se distingeau şi pentru o!i mişcare culturală şi naţională. 

Dar azi, d-lor, sunt atat de mulţi, cari în casa lor n'au 
un singur tablou de ,_Grigorescu, cari n'au încurajat o 
singură expoziţiune, cari nu aduc decât lucruri străine 
şi cari au dispre!ul a tot ce este românesc. (Aplauze 
prelungite): 

Din acest punct de vedere eu cred, că a venit mo
mentul să spunem cuvântul hotărât: Vrem viată româ
nească de sus până jos, (aplauze prelungite),' nu mai 
vrem o viaţă falşă, o viaţă cosmopolită, o viata artifi
cială, adeseori neproductivă si ruinătoare pentru tară care 
a făcut ca în societatea noastră să fie atâti arivist/ atâti 
farsori, atâtia miscători de afaceri, atâtia intriganti si ~tâtia 
oameni, cari fac 'armă din orice lemt1. Noi voi in' ca toti, 
dela mic la mare să stie să-si iubească tara si cu cât 
sunt mai avuti cu atât' să se 'simtă mai mult datori fată 
de tară, căci 'averea este o functiune socială si prin ea 
eşti ' dator să fii mai util mediului social. Ni.unai asa 
putem să mergem înainte, numai asa putem să facein 
ceva serios. ' 

D-lor, mai spuneaţi d-voastră ceva, d-nii conservatori: 
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că aţi dat pământ suficient. Ia să vedem acum ce pă
mânt am dat şi ce ne mai rămâne de dat sătenilor, căci 
este un lucru mai important decât exproprierea, este 
chestiunea de a face să patrundă la ţară ideia că nu 
avem 'pământ aşa ad libitum, ca să-I dăm sătenilor, şi 
că pământul acesta nu se dă de pomană, căci nu putem 
să luăm un lucru care există să-I distrugem, ca să-I dăm, 
cum zicea d. Carp, câte un pogon de fiecare. 

D-Ior, este un lucru pozitiv, că la 1864 s'a dat la 
408.119 clăcasi 1.680.647 hectare; că la 1878 s'a dat la 
48.622 însurătei, 229.063 hectare, ceeace face în total 
1.909.710; Dela 1881-89 s'a dat Ia 8.402 oameni lo
turi mici 39.526 hectare, şi la 1889 la 104.296 oameni, 
518.588 hectare. Prin urmare, până Ia constituirea Casei 
rurale în 1908, s'a dat 2.467.824 hectare. 
Dacă acum această sumă o scădem din pământurile 

cari se află la ţară în loturi mici, dela 10-100 hectare, 
care stiti că sunt 4.181.104, de oarece aceste patru mi
lioane' im sunt date ele noi, căci noi am dat numai 
2.467.824, ci sunt şi celelalte, sunt pământurile moşne
nilor noştri, cari după statistica făcută Ia 1899 de d-1 
Colescu, aveau încă 240.615 capete de familii şi aveau 
la dispozitiunea lor încă, elin fe!·icire 1.460.000 hec. 

Astfel încât, scăzând, ne rămâne nouă 2. 721.104. 
Dacă elin acestea scădem acum suma de 2.467.824, pe 
care l-am dat lor, rămâne, d-lor, că dela 1864 şi ;până 
Ia 1908, s'a mai cumpărat ele oameni 253.280 de hec
tare. Astfel încât, sătenii noştrii, în acest timp de 44 ele 
ani, n'an cumpărat anual decât, în mijlocie, câte 5.700 
ele hectare. Ei, el-lor, puteţi el-voastră admite, că acest sis
tem trebue să meargă înainte, că anual să dăm numai câte 
5.000 de hectare ? Apoi, să aşteptăm un secol pentruca toţi 
sătenii ele seamă să poată să ajungă a-şi forma o mică pro
prietate, fără a atinge marea proprietate, pentru care, cum 
o să vedeti, avem să fixăm o întindere hotărâtă ? Acest 
lucru nu s'e poate ! Cu atât mai mult, cu cât am văzut că 
sătenii, prin ei singuri, pot prea puţin ; nu numai că ade
sea ori nu au de unele cumpara, clar, dacă nu-i ajutăm cu 
capitalul necesar, ei nu pot să scoată mii ele franci deodată, 
şi să dea ca să cumpere hectarele de cari au ei nevoie. 
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Atunci, d-lor, când noi avem, prin urmare să admitem 
exproprierea, câd simtim nevoia ca să se, dea acest pă
mânt să vedem ce vor d-Jor să dea si cam ce pământ 
este 'acela pe care îl avem la dispoziţie ? Şi aci, vă ~og, 
să mă urmăriti, căci chestiunile acestea sunt foarte Im-
portante. ' 

Ne dau înainte cu Casa Rurală. Casa rurală ? Eu d-Jor, 
personal, recunosc un lucru, că dacă şi-ar fi îndeplini_t 
mai bine misiunea ei, am avea o altă stare de lucrun. 
Si am credinta că dacă si centrala băncilor populare ar 
; , ' Ii fost organizată asa încât să poată să servească de 
intermediară între s'ăteni si vânzători, poate că am fi 
scăpat de o mare criză şi poate că problema actuală 
nu ar fi fost pusă în mod aşa brutal cum este pusă azi. 
Din nenorocire Casa rurală a cumpărat mai puţin pă
mânt decât trebuia şi putea ; a dat numai 16.000 ha şi 
are la dispoziţie numai 65.000 ha pe care poate să le 
dea la săteni. Poate că într'un singur punct de vedere 
Casa rurală ar fi scuzată si poate că a făcut o faptă 
bună, cum am văzut că au făcut si arendasii dar fără 
voia lor. ' ' 

E necontestat că sătenii noştri, în mare parte, nu sunt 
pregătiţi încă suficient ca să lucreze în mod îngrijit pen
tru ei, si Casa rurală bine a făcut când a arendat mo
siile la 'obştii, punându-le acolo diriguitori, care-i învată 
să cultive bine; dovadă că producţia muncii lor e su
perioară acum agriculturii mari. Ei bine, Casa rurală în 
această privinţă pregăteşte dar pe săteni, ca atunci, când 
vor ajunge proprietari pe laturile lor să fie destoinici, 
ca astfel să poata profita de pământurile lor. Asta e sin
gura ei parte bună în prezent. 

Afară de casa rurală mai sunt mosiile de mână moartă 
si domeniile regale cari se ridică la' 320.000 de hectare. 
b-Jor, este un lucru care mă doare în suflet, si când 
reaminteam mai adineauri cuvintele răposatului' Barbu 
Catargiu: "totul pentru ţară, nimic pentru noi" si ziceam 
că azi nu mai au înţeles în câmpul conservator aveam 
dreptate căci când văd că d. Marghiloman, reprezentan
tul blazonul~i vechei nobleţe a tării româneşti (Ilaritate), 
spune la senat: " Voiti pământ? Aveti bunurile de mână ' , 
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·moartă" ! Ei bine, d-lor, eu dacă as fi avut o familie 
·care să fi făcut asemenea fundatiuni, la care trebuie să 
ne închinăm cu respect, fundaţiu'nii pentru ajutorul co
piilor, al bolnavilor, al bătrânilor, le-aş fi respectat mai 
·mult, si acum, d-voastre, vechi censervatori, voiti să le 
·daţi pradă? O-sa zicea: Voiţi pământ? Să dea' Statul; 
să de asezămintele de binefacere, să dea chinezii si ja
ponezii,' dar noi nu. Dar nu vedeţi unde mergem 1 Cre
·deti d-voastră că bunurile de mână moartă sunt la dis
pozitia noastră ? 

Am avut onoarea să fiu administratorul Asezămintelor 
Brâncovenesti si am văzut că în multe dii1 actele de 
fundatiune, sunt clause cari nu permit Statului să se a
mestice în administratiune. 

D-na Bălaşa, fiica 'lui Brâncoveanu, o femeie supe
rioară, şi-a lăsat averea pentru binefacere; d-na Brân
·Coveanu asemenea, si ele au hotărît ca nimeni, afară de 
:Jamilie si mitropolitul tarii, nu vor putea, să ia parte la 
administratie. ' 

Si unele' din testamente sunt asa făcute, că dacă Sta
tul' ar venl să se amestece, famil{a va avea dreptul să 
strice testamentul. 

In orice caz aceste asezăminte sunt institutiile cele mai 
·de seamă din trecutul nostru şi-ar fi o adevărată impietate 
ca să le desfiintăm. 

Vedeţi dar, d:lor, că din aceste moşii de mână moartă 
.nu ar eşl decât ceva mort pentru noi. Eu sunt pentru 
exproprierea unora din bunurile de mână moartă, de 
pildă a moşiilor cumpărate în urmă, cari n'au o clauză 
-specială în actul de fundaţiune, dar acolo unde este o 
clauză specială să o respectăm. Este un sentiment de 
pietate natională pentru acei oameni, cum a fost un 
Cantacuzino, care a dat la oparte 18 copii, i-a desmos
tenit şi a lăsat întreaga sa avere pentru spitale; oameni 
de acestiea, cari au avut în vedere interesul public mai 
presus 'de toate, cari au dat societăţii averea şi moşiile 
lor sunt numerosi din toate straturile societătei noastre 
si noi să venim' acum cu atât dispret să călcăm senti
inentullor de pietate. Natural, că celelal'te moşii, cumpărate 
iin urmă, sau aparţinând altor fel de instituţiuni vor putea 
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fi supuse exproprierei, si vor primi, veţi vedea îndată 
ce si în ce chip, în schimb, căci va fi mai uşor pentru 
adnÎinistratiunele lor de a tăia cupoanele rentei, decât 
să cultive pământul, lucru ce distrage administraţia 
chiar dela chemarea ei. Dar, în fine, dacă luăm acum 
aceste mosii de mână moartă, vom avea un maximum nu
mai de 150.000 hectare pământ, pe care să-I putem dis
tribui sătenilor. Va să zică mai adăogaţi la 65.000 hec
tare si lotul acesta. 

Dar este ceva care mă doare si mă revoltă, si fac 
apel la d-nii miniştri să se gândească la aceasta: este 
o lege votată de partidul conservator, propusă de d. La
hovari, o lege, aceea a trecerii î11 proprietatea Statului 
a moşiilor de mână moartă. 

Aci sunt lucruri extraordinare si nimeni din d-voastră 
nu strigă, din d-voastră oamenii 'de legi, cari vă ocupaţi 
cu economia tării, si asteptC1ti ca un chimist să vină să vă 
vorbească de' asemenea lucrttri? (IIaritate). Sti ţi ce este 
acolo? Ia uitaţi-vă "Pre!ul fixat se va plăti prin titluri 
de rentă perpetuă" ! Dar pe ce lume suntem d-lor? 
O-voastră ministru de finanţe, admiteţi să oberaţi pe 
vecie Statul român cu rentă perpetuă? Dar abia am scă
pat de renta perpetuă şi acum voiţi să intrăm din nou 
pe această cale? Şi lncă cum? "In renta nominativă, 
inalienabilă !" 

D. Vintilă Brătianu: D. Carp a voit să conver
tească toată datoria publică aşa. 

D. Dr. C. I. Istrati: Vă rog să schimbati această 
lege ca sa nu se mai dea titluri de rentă perpetuă ... 

O voce: E moartă. 
D. Dr. C. 1. Istrati: Bine că e moartă. Si să se dea 

titluri cari se păstrează 50 ani si atunci sa fie schimbate 
cu altele şi aşa mai departe. Dar încă ceva, să vedeti 
acolo în modul cum se expertizează, cum se face în 
sfârşif determinarea valorii pământului. Asa încât, si re
gret că nu e d. ministru de domeni aci, 'dacă veti lua 
după acea~>tă lege un hectar . va ajunge la min'imum 
1.~00 lei şi d~voastre o să-I daţi săteanului tot cu 1.800 
le1 ? Nu vedeti d-voastră că cineva va trebui să plătească 
această diferenţă? Şi cine altul va fi acela care va plati,. 
decât tot bietul Stat? 
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D. Em. Costinescu, ministru de finanţe : Se pre
·găteşte deja modificarea. 

D. Dr. C. I. Istrati: Foarte bine faceti, vă rog mult, 
căci pe mine m'a scandalizat să văd asa lucru; va trebui 
să o schimbaţi, căci nu se poate să mai existe o asemenea 
lege. Nu uitaţi, el-lor, că dacă expropiaţi azi aceste mosii 
de mână moartă, pentru cari eu am un deosebit respect, 
dacă le expropiaţi cu valoarea lor actuală, adică pentru 
o mosie care valorează 100 mii Iei dati în schimb suma 
de 1 do mii Iei, nu vedeti că oricât s'ar admlte-.i că renta 
va scădea în viitor, tot va încasa mai mul decât în pre
zent, căci azi administraţiunile au nevoie de biurouri, cu 
funcţionari, controlori, inspectori, cari vor dispărea din 
administratia privată a acestor case, si astfel si beneficiul 
lor va fi 111ai mare. ' ' 

Odată ce ati văzut aceasta, să trecem să vorbim de 
domeniile Statului. Ele sunt de 220 mii ha. Am controlat 
însă că pământul arabil este numai de 184.560 ha. 

Apoi mai snnt domeniile Coroanei cari au în total 
59 mii ha, dar din cari nu veţi putea lua decât 30 mii, 
restul fiind păduri, vii; asa că punând toate acestea si 
chiar domeniile particulare ale M. S. Regelui, cari stu1t 
convins că o să dea o parte din ele cu bună voinţă, cu 
care ar trebul să dea si proprietarii mari din tară, vom 
avea 429. 560 mii ha. 'Dacă ne-am limita nurnai Ia mi
nimul cerut de d. Stere, de 1 milion de ha, nu vedeti 
cât sunteţi încă de departe ele suprafaţa de pământ, care 
va trebui pentru a împroprietărl pe săteni. Atunci mă 
întreb cum se poate ca partidul conservator să se opună? 
Ia expropriere? Nu le rămâne destul pămant? Va rămâne 
mult elin domeniile actuale ale marei proprietăţi, vor mal 
rămâne celelalte proprietăţi de munte, cari nu .vor putea 
trece Ia săteni, si dacă veti lua în consideratie ter~nu
rile păcluroase, in întindere ele 2.755 mii ha., 'o să vecieţi 
că particularii au 1.492.841 hectare. 

Vedeţi, că au deja un milion şi jumătate din suprafaţa 
tării, cari le rămâne pe veci la dispoziţie. Dar să ne în
telegem odată pentru totdeauna, căci d-nealor ne tot 
vorbesc de jertfe. Ce jert!e? In ce? Ne cer ca să le 
plătim mult pentru pământ, ne cer să le plătim cu bani 
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pesin (Mică ilaritate), ce să le mai dăm? Aceasta e 
jertfă? Mă mir că nu a întrebuinţat cuvântul francez. 
sacrificiu. Jertfă pe româneste va să zică altceva, jertfa 
e să lasi mai jos pentru o 'operă frătească, pentru opera 
de emal1cipare socială, pentru opera' de întărire a nea
mului nostru si a proprietătii mari în special. (Aplause). 
Căci, d-lor, să nu ne facen1 iluziuni, pe expropriaţi îi 
facem mai bogati, si o să vedeti îndată cum. Când eu 
am o mosie, d-lor, 'si din 2.000 de hectare îmi luati o 
mie, îmi Il1ăriţi de fapt valoarea pământului care îmi' ră
mâne. D-nealor si-au mărit valoarea si prin soselele făcute 
de bieţii săten!,' prin drumurile de fier pe 'cari le-a făcut 
tara întreagă. Când doctorul Arsachi cumpăra în Ialomiţa 
cu un galben pogonul, şi acum i se dă 25 de lei arendă, 
din ce cauză s'a ridicat valoarea mosiilor d-nea!or pe 
la cari nici nu se duc? S'a ridicat pri'n desvoltarea eco
nomică, la care au contribuit mai putin decât tara în
treagă, şi azi incontestabil că prin expropriere se ridică 
însăsi valoarea funciară a Dărtii din mosie ce le rămâne .. o: Em. Constantlnesc:.Î, n1snistru d'e finanţe: Prin 
Casa rmală s'a ridicat mai mult. 

D. Dr. C. t Kstno,ti: Nu vedeti el-voastră, când vor
bim de jertfe, că ar trebui din acest punct de vedere 
să căumn: să ne dăm seama de ceeace facem, si să 
facem astfel încât să fie niţică jertfă, fiindcă, d-lor, ni 
se opun numai principii abs:racte, că proprietatea e ina
lienabilă, că nu o putem ataca, că e ceva sacro sanct. 
Sunt vorbe numai. Nu e lege omenească, nu e conven
ţie între noi, care să fie respectată când e vorba de vii
torul tării si al neamu!L:i românesc. Atunci nu mă uit 
nici la dreptul de proprietate, la nimic. Salus Rumaniae 
suprema lex, (Aplause prelungite), si iau pământul de 
unde am, şi îl dau unde trebuie. A!t'rel nu pot să am 
liniste în tară, nu pot să am desvoltare sirrură nu pot 
face operă de progres, (Aplause) si de en~anci~are so-
cială, (Aplause). ' · , ·~ 
. Acum trec mai departe, ia să vedem cam ce ar trebui 
să facem. 

D. preşedinte: Fiind ora 6 consult Adunarea dacă 
admite să se continue sedinta.' 

J ' 
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Voci : Pe mame fiindcă suntem obositi. 
O. preşedinte: Atunci şedinţa publică pe mâine. 
O. Or. C. 1. Istrati: Multumesc si eu călduros d-lui 

preşedinte pentru această amânare. (Aplause prelungite 
-si îndelung repetate). 
' O. presedinte: Ridic sedinta. D. dr. Istrati va con-
tinuă în sedinta de mâine'. ' 

' ' 
Şedinţa dela 18 Martie. - Urmare. -

O. Or. C. Istrati: D-le preşedinte, d-lor deputati, 
în urma discutiunilor cari au avut loc în această Ca
meră si în unna celor ce am avut si eu cinstea să vă 
spun i'eri, cred că ne-am lămurit asupra unui fapt pe 
-care cred că trebue să-I facem să fie cât mai răspândit 
în sânul populaţiunii noastre rurale, si anume că supra
fata tării e aceias si că va fi încă n1ultă vreme poate 
tot aceiaş pe care o avem acum, pe când graţie împreju
Tărilor fericite numărul nasterilor se înmulteste, creste 
-chiar îmbucurător de tot în tara noastră. Asa că dacă 
.am dori, ceea ce de altfel ar fi natural, ca să dăm pă
mânt fiecărui copil de sătean, aceasta nu s'ar putea face 
decât dacă am avea colonii mari sau terenuri libere, 
cum au avut voevozii noştri pe vremuri şi cum au Sta
tele puternice di11 Occident. Acest lucru neputându-1 face, 
prin urmare oricare ar fi creşterea populaţiunii noastre 
si această crestere e de dorit să fie cât mai mare -de 
altfel gol în Europa nu se mai poate - o să ajungem 
în curând la unison în ceea ce priveşte media popula
tiunei din l;tra noastră cu media populatiunii din cele
Îalte State 'din Europa. Trebue deci să facem odată să 
întăleagă bine pe fratii nostri dela tară, căci eu nu-i nu
mesc tărani. Cuvântui de tăran, la noi, desi va să zică 
om de'Ia tară, e dat tot deauna în antiteză' cu cuvântul 
de boier;' s'a zis cuvântul de tăran într'un sens atât de 
rău încât eu am oroare de acest cuvânt, de aceea zic 
Dri sătean, ori fratii nostri dela Iară. 

Ei bine, trebue 'să-i facem să 'înţăleagă că cu toat~ 
buna noastră vointă, cu toată dorinţa pe care o aven:t 
·Ca să-i ajutăm, cu' toate sacrificile pe cari trebue să le 
facă Statul, institutiile mari şi marii proprietari, volens 
nolens, totuşi nu vom avea pământ pentru toţi. De alt
iei nu se mai poate concepe ideia ca în Europa oricine se 
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naste la tară să aibă si pământul voit la dispoziţia sa .. 
Si 'atunci' eu as face' din nou apel la cei care re
prezintă, mai mttlt sau mai puţin ~e drep!, <:,?legiul ~~ 
treilea între noi, să fie buni a profita de mtaia ocazie 
a sărbătorilor de Pasti să se întoarcă în sânul popu
Iatiunii rurale, să-i v~rbească în ziua mare a Invierii 
Domnului, spunându-le lor, cari nu .sunt a!ă~uri cu ~oi 
aci că a colea nu sunt decât bunevomţe, caci cxcepţt u
nii~ s~mt din fericire asa de rari, că cu toti îi iubim din 

) • V ' o A 

inimă că îi considerăm ca fratii nostn, ca am aJuns m 
fine 1~ acest moment psihologi'c în \ara româneas~ă,. s~ 
nu ne mai fie rusine să spunem că suntem romam sr 
că suntem frati cu cei dela tară. Si dacă nu putem fac'e 
tot ce, din nenorocire, le-am, prom'is, căci noi le-am stri
cat mentalitatea, să-i facem să vadă siguri realitatea fap
telor. Dacă d-voastră vă aduceti aminte bine, la 1864, 
s'a regulat, după cum ştim cu 'toţii, mai mult sau -mai 
puţin chestiunea agrară. Nu era de sigur ceva hotărât 
si definitiv, dar nu e mai putin adevărat că oamenii 
nostri dela Iară nu-si făcuseră' încă multe iluziuni, n-usi 
cre'iase aspi{·aţiuni prea mari. A venit însă războiul in
dependentii dela 1877 si acesti oameni dela tară, fratii 
noştri dela ţară, s'au dtts în 'războiu, în mare' parte făl·ă 
să stie să citească, fără să stie să scrie, multi nestiind 
din' trecutul lor decât numai' ce aflau prin povestile cari 
le arătau un trecut măreţ, prin idei a care o au 'că sunt 
români, că sunt de neam superior, si prin legendele mai 
mult sau mai putin confuze cari le vorbeau de eroii nea
mului. Acesti oarneni desmosteniti în mare parte până 
la 1877, s'au dus totusi si s1au lttptat în mod admirabil 
fără ca să ne pună nicio conditiune si noi am fost acei 
cari, cu mentalitea noastră de mahala 'de oras ne-am a-

~ 1 •' pucat sa e spunem : duceti-vă băeti de vă bateti că o 
să vă dăm pământ. Acolo e origir1a ticălosiei t'10astre 
actuale, pe care am plătit-o nrin atâtea n\volutiuni si" 
din care cauză si astăzi ne aflăm într'o situatiune' asa ct'e 
grea, faţă cu rezultatul practic, real si util ce trebue să-I 
dăm chestiunii agrare. Acelas lucru i-am făcut si în tre
cut şi 1-~m făcut şi în anul 'expirat. Ei bine, ceeace s'a 
petrecut 111 anul trecut e asa de sublim asa de înătător 

' ' , ' 
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încât am curajul să o spun, si o stim cu totii că sunt 
ioarte puţine popoare în Europa la cari în un mbment asa 
de decisiv, în preajma unei lupte care putea să fie foarte 
-sângeroasă, să se ducă cu mai mult avânt si cu mai 
mult entuziasm cum s'au dus fratii nostri, cum s'a dus 
1ara întreagă. ' ' 

Nu cu pământ însă se plăteste eroismul si patriotis
mul, si este o crimă de a crede că în acest 'mod trebue 
să plătim pe fratii nostri care si-au făcut asa de bine 
datoria. ' ' ' ' 

Dacă au cei dela ţară un drept de răsplată, este ca ei 
·cetăţeni ce sunt să fie îndreptăţiţi ca şi noi din punq ul 
·de vedere electoral şi politic, aceasta da; răsplată însă, 
·fiecare om, fiecare cetăţean, fiecare soldat, să o cautE. în 
conştiinţa lui, în numele care'! leagă de un fapt istoric, 
sau de o campanie strălucită. 

O-voastră care reprezentaţi colegiul Ill, în deosebi, aveţi 
datoria să le spuneţi că pământ se va da pe cât posibil, 
- şi aci am părerea mea personală, în gruparea din 
·care fac parte,- reducând la o anumită cuotă suprafaţa 
arabilă din proprietatea mare. 

Vom reduce deci proprietatea mare, clar nu voim a o 
desfiintit si nu va putea fi desfiintata niciodată de altfel. 
Ati văiut 'asemenea că am căutat 'să vedem daca obiec
.ţiunile ce se aduc populaţiunii rurale sunt serioase sau 
nu. Una din aceste obiectiuni erit aceea, că populatia 
rurală îsi păraseste pămâ'ntul de muncă, îsi închiria~ă 
acest pământ si că nu se serveste de el. Ati văzut după 
date statistice precise ce avem 'Ia îndemână, că, pe când 
proprietarii cei mari închiriază din proprietatea cea mare 
60 ";0 , clăcasii dela 1864 nu au închiriat decât 2 Dfo din 
proprietatea' lor şi însurăţeii dela 1878 nu au închiriat 
·decât 6 o 1 r. 

Am căutat de asemenea cu altii cari m'au precedat Ia 
această tribună; să se vadă că t1u trebuie să avem niei 

·O îngrijorare, din punctul de vedere economic,_ dacă vom 
împroprietări mai putin pe sătenii noştrii ; cact afară de 
porumb, si v'am spus din ce cauză producţiunea pe 
.hectar a crescut mai putin la proprietatea mică decât lă 
cea mare, în colo proprietatea mică, cum era şi natural 
.Produce mai mult. 
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De asemenea am căutat să vă fac să vedeţi un Iucrw 
şi anume că acei cari ne spun că nu e nevoie de expropiere 
fiindcă avem Ia dispoziţiunea noastră supra~feţe sufici~nte!. 
si anume că trebuie ca Statul să dea, mana moarta sa 
(lea, Şi aşa mai departe, că atunci când am făcut S?_coteala a~ 
văzut însă ce a iesit din toate aceste categom de tere
nuri cari ar cuprin'de în ele domeniile Coroanei, dome
niile particulare ale Regelui, căci sunt convins că o să 
dea toti în această tară, începând cu marii proprietari, 
domeniile Statului, si ceeace se înţelege, propriu zis, prin· 
bunuri de mână moartă, nu dispunem totuşi decât de 
429.560 h. si această suprafaţă e cu totul neînsemnată 
pentru numărul mare de locuitori cari nu au pământ şL 
pentru reforma ce o urmărim. 

Si pe mine,d-lor nu mă ingrijeste numai faptul locuitorilor 
car'i nu au pământ, căci o să v'edeti că chestiunea trebue 
pusă cu totul altfel, dar mai mult sunt preocupat din punctuL 
de vedere al reformei economice care trebue să o facem în 
această tară, si atunci din momentul când nu avem alt pă
mânt, din momentul când v'am dovedit că dela 1864 până 
acum, afară de împroprietăririle făcute de Stat, sătenii 
nu au putut cumpără anual decât maximum ~âte 5.000· 
h. rezultă că trebuie să-i ajutăm în aceste acte de cum
părare şi de împroprietărire prin expropiere. 
Rămâne acum să ne întrebăm un lucru : ce urmărim 

noi cu exproprierea? D-Ior, să ne înţelegem odată pentru 
totdeauna, ce anume voim să facem? Voim noi asa să 
dăm câte un pogon la fiecare om ? Voim să facem po
mană, ori repartizare uniformă Ia toţi? D. Carp ne-a 
făcut o socoteală, că ne-ar costa unul sau două miliarde .... 

O voce : Trei miliarde. . 
D. Dr. C. 1. Istrati : ... si că ar trebui să dăm câte· 

un hectar de fiecare cap. Dati-mi voie să vă spun că 
aceasta e o utopie, si fiindcă 'cuvântul de inconstient, s'a· 
admis ca un termen parlamentar, daţi-mi voie să' vă spun· 
că acel care ar face acest act ar fi cu adevărat inconstient.. 
E~ nu pot crede că se cere pământ fără sacrificii 

man, dela Stat, dela Coroană, dela mână moartă, pentru 
ce? Ca să ne facem milă, să ne facem pomană cu cei 
dela ţară? Aşa vedem noi această chestiune agrară? Aş& 
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. vedem această reformă economică dela care depinde 
viitorul si linistea acestei tări ? Doamne fereste Prin 
urmare, d-lo:, dacăv e vorba să ne dăm părerea ·cinstit, 
o să spun ŞI eu parerea mea. O-lor nu mai rămâne 
îndoială că trebuie să transformăm raporturile dintre su
prafetele cari se află azi fată în fată, în ceeace priveste 
domeniile mari si suprafeţele mici rurale. ' 

Dar este o deosebire a da numai câte un pogon si 
două, căci ar fi atunci o crimă si atunci noi în realitate 
nu am face decât am îmbucătăti' proprietatea mare, nu 
am face decât s'o fărâmi(im. N.u! nu trebuie aceasta! 
Aveţi d-voastră, d-lor, Casa rurală, aveti si puterea orga
nizării mai bine a centralei băncilor agriCole. Eu, dacă 
aş putea, d-lor, credeţi-mă, că aşi face ca Casa rurală 
să lucreze mai mult si mai iute si asi face să scadă va
loarea acţiunilor ci pe piaţă, căci este' un dezacord enorm 
între facerea de bine a sătenilor si valoarea actuală a 
actiunilor Băncei rurale, care este' asa de crescută. As 
mai face, d-lor, încă ceva: din centrala băncilor agricole 
as face un mic credit rural, care să aibă dreptul să cum
pere şi să vândă locuitorilor tot ce priveşte pământul 
de suprafaţă mică, în raport cu puterea sătenilor noştri 
cari pot să cumpere câte un hectar sau mai mult când 
_vor găsi mijloace. 

Cu deosebire prin centrala băncilor agricole ar putea 
să cumpere dela proprietarii mari cari îşi vând moşiile 
si în sfârsit să cumpere proprietatile cari se pot pune 
ia dispozi'ţiunea sătenilor în lotmi 'mici, iar Statul să nu 
întrebuinţeze legea exproprierii, decât numai spre a da 
un minimum de 10 hectare sau 15 ori 20 hectare de 
fiecare împământenit. 

O-lor, nu trebuie să facem multi proprietari mici, dar 
trebuie să constituim o adevărată' clasă de rezistenţă a 
poporului nostru, trebuie să reconstituim o clasă ca acea 
a răzesilor o clasă puternic românească, care să fie in 
ace!aş 'timp miezul dezvoltării noastre naţiona~e şi miezul 
de productiune al dezvoltării noastre economice. 

Aceasta' este ceeace ne lipseste azi nouă! Şi dacă ne 
zbatem de atâtea decenii este că noi avem azi un fel 
de superfetaţiune socială, 'o clasă dominantă sus şi jos 
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de tot ilotii pe cari nu i-am înţeles, i-am despreţuit şi 
pe cari nt't i-am iubit şi ajutat c~m se :aje. V 

Intre aceste două clase trebuie neaparat sa avem o 
populaţiune care să trăiască şi să producă Ji .să .fie c~n~
tientă de fiecare actiune a ei, clasa care sa fie 111 sfarşit 
scutul nostru de apărare si in afară şi în ţară. 

Tot cu acestia din urmă vom întări si elementul ro-
' ' mânesc din orase. / 

lată d-Ior ceeace ne trebue nouă. Dar, în afară de ' ' . . . aceasta, o să vedem că sunt încă câteva chestiuni can 
trebuiesc legiferate. Se mai pune chestiunea: cum se va 
cumpăra acest pământ pe care-! expropriaţi d-voastră ? 

D-Ior, în ce priveste renta perpetuă am spus-o de 
eri că este o nenorocire, o calamitate dacă s'ar admite. 
Trebuie să plătiti în rentă de Stat. Si aci cu părere de 
rău, difer de iubitul meu sef d. Take 'Ionescu. D-sa vede 
plata în bani. Apoi, d-lor,' la ce vă mai serveşte d -voastră 
cuvântul de jertfă Ia conservatori ! ? Ce jertfă veţi mai 
face? (Aplauze) Să-i plătim gras, scump, in bani, in aur? 

V'am arătat eri că le ridicăm valoarea pământului 
rămas în păstrare prin faptul exproprierei chiar. Apoi până 
când ? A ! dacă este jertfa, măcar atâta jertfă să facă ca să 
primească ca bani hârtia tării, care slavă Domnului, prin 
atâtea vicisitudini prin cari am trecut si prin atâtea greu
făli în dezvoltarea noastră, cam copilăn;ască ca conducere 
de 60 de ani încoace, si totusi nu am lipsit niciodată 
să facem faţă datoriilor 'noastre. Să plătim în bani astfel 
căci e o plată sigură, reală. 

Natural, când vă vom da odată 50 60 100 200 de 
milioane si când vă veti (Trăbi să le vi;1det'i ca ~ă plecati 
1 , , b , ' 

a J\1onaco, natural că o sj fie un faliment monstru. 
(Aplauze). P:îstratile însă, pentru numele lui Dumnezeu, 
păstra ti ·le! Stmt' sigure si vându te cu reo-ula veti câs-
tiga încă la ele. ' ~ ' ' ' 

Singura obiecţiune serioasă care a fost ridicată de d. 
Take lonescu eu încă găsesc că-si are remediu! ei. Na
tural, d. Take Ionescu zice : bine' oamenilor acestora le 
luăţi pămantul, le dati o alm activitate? O ~ă vedeti că 
vrem să le dăm de fapt o altă activitate căci din ino
mentul când le reduci proprietatea o să 'vedeti că o să 

' ' 
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aibă suficientă activitate dacă vor voi să-si dezvolte acti
vitatea lor pe pământurile pe cari le răm'ân. Dar dacă ar 
voi unii din d-lor, zice d-1 T. Ionescu ar putea să facă 
industrie şi "astfel să-şi plaseze în mod util capitalul 
ceeace ar parea greu cu neplata în bani. 

Incetul cu încetul, însă, renta noastră o să fie căutată că 
pâ in ea caldă în străinătate. Această rentă are valoarea 
ei reală acum, şi o să ajungă ca hârtiile noastre sută 
în sută si poate peste sută. Si atunci, dar d-lor unde 
vedeţi d~voastră pierdere, rizic la jertfa pe care o faceti? 
si imposibilitatea de a face industrii ? ' 
' Astre! incât, d-lor, vedeţi că din acest punct de vedere 
eu sunt cu totul de altă părere. 

Şi să nu vă faceţi iluziuni că această chestiune agrară, 
astfel cum începem acum s'o discutăm, s'o studiem si 
s'o pricepem, se va realiza mai curând decât în 10, lS 
ani. Această reformă nu se poate face într'o zi, două. 

Nu este chestiunea: haide să luăm de aici, să punem 
dincolo; după cum se făceau legile în ţara românească 
până acum. Din contra trebueşte lucrat cu cumpătare, 
serios, linistit, pe îndelete, asezat, ca fiecare să-si gă
sească, în sfârşit, interesul realizat în această afacere. 

O să mă întrebaţi, cine va plăti renta? Ei, d-lor, cine 
a plătit-o şi până acum? Acei pe cari îi arde soarele 
vara la plug şi la seceră; ei o plătesc, ei o vor plăti. 
Spuneti-mi, ati cunoscut proprietari cari sedeau la tară 
s3 fie' înselati de sateni, pe atunci chiar când nu' se 
făceau co;1tracte scrise ? Nimeni nu a fost mai cinstit 
în această ţară ca săteanul nostru. (Aplauze). 

Dacă l'a stricat cineva, l-am stricat noi cu civilizaţiunea 
noastră frustră. Si în ce a constat această civilizatie ? 
Să-i dăm un notar si un primar, ştiţi_ de acei trebuindoşi; 
să-i dăm în general un oreot si un învăiător care, în 
frecul zic, lăsau asa de muÎt de dorit; i-am' dus cu biciul, 
i-mn dus cu călărasii la început si cu jandarmii în urmă la 
alegeri; i-am dus ia tribunal şi'i-am pus să jure falş.Iată 
educaţia pe care li am dat-o. Şi vă mira ţi că nu sunt ~lt!el? 
Vă mirati că nu sunt mai buni? Sunt ,prea bum mea 
pentru câte am făcut noi pentru ei. (Aplauze). 

Prea ne-am umflat în pene la oraşe şi facem pe boerii 
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şi de jos · n sus şi de sus ~n Jos. yrebuie o~at~ să ved:!n 
mai lămurit să nu ne mai mselam pe noi ŞI pe alţii ; 
trebue să i;n constienti de ceeace trebuie să facem în 
mod hotărît ! ' ' 
Dacă es e vorba că cine va pl~ti? Ia să vă spun eu 

cine o să plătească. 
La 1848 în comisiunea proprietarilor se afla şi un 

sătean un preot cu bun simt din acei cari nu făceau· 
semin~rii multe, dar credeau în' Dumnezeu, preotul Neagu, 
si care la obiectiunile si scandalul provocat de dorinta 
sătenilor ca să aibă si 'ei pământ, la obiecţiunea marilor 
proprietari cari se opuneau şi atunci, s'a ridicat el şi 
a zis: 

"D-lor proprietari, ce vă e frică aşa de tare că nu 
vom avea bani să plătim aceste pogoane? Duhovniceşte 
vă întreb? Adus-ati bani cu corăbiile, cu trăsurile sau 
cu orice alt mijloc 'de peste graniţă? Au nu prin braţele 
noastre lucrând pământul şi prin rodul ieşit dintr'ânsul 
au venit banii în tară? Asa din bratele noastre este un 
izvor de aur si de argint.' Cum îndrăzniti a zice că nu 
are Statul bani în visterie ca să plăteasâ atâta pământ? 

"De ce nu gânditi că noi suntem Statul, şi noi suntem 
si visteria ?". ' 
' Ei, d-lor, vedeţi cum judecă ei. Pentru ce? Pentrucă 
ei nu trăiesc factice ca noi, din buget, si multi din sine
cure şi toate matapazlâcurile. Ei trăiesc' prin inunca lor 
cinstită ! (Aplauze). 

Ei au încredere în munca braţelor lor, ei au încredere 
In destoinicia lor, ei au încredere în viitorul lor mai 
mult ca noi. Şi noi trebuie să-i respectăm, să-i încu
rajem şi ceeace vom legifera să facem cu aceeas încre
dere în destoinicia şi în puterea de muncă a poporului 
român, pe care o au ei însăsi. 

Dar acuma, d-lor, înainte de a trece mai departe. ar 
trebui să stabilim un lucru, si guvernul si noi, ar trebui 
să _luăm câteva hotărîri fără' care opera noastră este ilu
zone. Anume la tară, ati văzut că multi arendează bu
că(ile l?.r de pământ Şi prin faptul că' trebuiesc să se 
ducă, fundca nu pot să fie robiti de o curea de pământ 
care nu poate să-i hrănească. Legea din 1864 când a 
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•considerat până la un punct pe dreptul ca minori pe 
fraţii noştri dela sate, a făcut o operă bună. Dar 1913 
ne-a dovedit că şi ei sunt destoinici, că sunt majori si 
,cu inima mai sus pusă decât mulţi dintre noi. ' 

Ei bine, să le dăm dreptul de vânzare între ei si să 
nu-i robim de pământ. Dar .acest drept să-I stabilim 
printr'un minimum de suprafaţă de proprietate. Şi trebuie 
·stabilit, d-lor, că minimum suprafeţii proprietătii rurale 
va fi de 2 '/~ ha şi că prin moştenire nu se vor putea 
desface cele 2 1/ 2 ha într'o suprafaţă mai mică, căci nu 
poate să se hrănească un om si nu poti să-I robesti de 
pământ pe o suprafaţă mai mică. ' ' 

Atunci aveţi să vedeti că pământurile vor căpăta o 
altă intrebuintare, o valoare mai mare si că se vor formă 
proprietăţi cari vor ajunge la 10-15 ha. Şi având dreptul 
:să cumpere între ei, trebue să mai stabilim ceva. Adu
ceţi-vă aminte ce se întâmplă pe vremuri, când intră 
câte un uliu de cei hrăpăreti în comuna unor răzesi. 
Zi cu zi, an cu an, cumpărătorul profită de slăbiciune'a, 
·de nenorocirea lor si se constituiau astfel mosii mari, 

' -domenii întinse pe se'ama micii proprietăţi; nu mai vor
besc de Mihalache Sturzea, când pentru a-şi mări do
meniile sale împingea astfel hotarele sale pe seama ve
·cinilor, asa încât adesea pâraiele cari hotărau mosiile, 
ajunsese pe vârfurile dealurilor. ' 

Asa se măreau de mult mosiile si cu asa acte de sa
mavolnicie din partea veciniior puternici si chiar din 
partea lui Vodă Sturza, încât a trebuit ca guvernul im
perial otoman să ia măsuri ca Domnul să nu mai aibă 
dreptul să cumpere moşii în Moldova, el Domnul ţării. 

Ei bine, să nu permitem aceste lucruri şi acum, ci noi 
să stabilim, prin lege, că între consăteni vor avea dreptul 
să-si vândă pământul, însă nici unul dintre consăteni nu 
·va 'aveă dreptul să reunească mai mult, prin cumpără
toare de pământuri, date dela 1864 până acum, decât 
maximum 50 ha. 

Dacă va fi mai destoinic în urmă, trecându-le pe a
·cestea la altul, va putea să cumpere un domeniu cât de 
mare, dar nu va putea lua dela consătenii lui mai mult 
·.de 50 ha. 

4 
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Aceasta. va fi maximum ce putem permite să se rea
lizeze, prin proprietatea mică, cu ocaziunea acestor cum
părături. 

Dar, d-Jor, trec acum· Ia altă chestiune. Şi aci sunt 
convins că multi vor fi contra mea. D. Stere se mulţu
meste cu un milion de ha. 

Dar, d-Je Stere, mă aşteptam să cereţi mai mult, şi 
eu să rămâiu reactionar. 

D. C. Stere: Minimum. 
D. Dr. C. I. Istrati: Dar maximul cum îl stabiliti? 

Aci vă inselati când d-voastră ziceti în Cameră asen1e
nea lucruri si' să lăsa ti să se audă' Ia tară că minimum 
va fi de un' milion de ha. ' 

Nu vă închipuiti că nutriţi iarăş speranţa în capul 
nenorocitilor de săteni că aveti să le mai dati pământ 
în urmă' mai mult decât puteţi să le daţi de fapt? 

D-Jor, nu uitati că sunt 50 de ani dela 1864 si nu 
pot să mai treacă 50 până ce nu veţi stabill o Ilormă 
în ceeace priveşte supraf~ţele agriculturabile dela ţară. 

Raportul acesta de proprietate trebuie stabilit şi eu nu 
mă uit Ia partea legală, Ia partea juridică, căci nu e de 
competinta mea si vă mărturisesc că dacă as avea numai 
10 ani n1ai puţin, m'aşi duce Ia o Universitate, nu ca să 
învăt a încurca lucrurile, dar s~t învăţ dreptul, în adevă
ratul înţeles al cuvântului, căci am convingerea că cel 
care învaţă ştiinţele juridice bine, are o armă puternică 
cu care poate să-si servească mult tara si neamul. 

Din cauza acestei lipse a cunoasterei stiintelor juridice 
eu azi mă simt în lipsă faţă de aceia cari au facut 
dreptul şi regret că unii îutrebuintează asa de strâmb 
principiile lui, atunci când trebuie 'să ne arătati biJh.le si 

' pă:ţile ?labe ·ale legilor, ca din aceste îndreptări să poată 
IeŞI leg1 bune, pentru interesele mari ale acestei tări. 

_Şi Ve,~ cre~ căv trebuieşte V limitată suprafaţa nu a pro
P:I_;taţ_n man, _va rog nu va speriaţi, dar suprafaţa ara
b~a dm propnetatea mare. Voiţi domenii, latifundii, să 
va dea Dumnezeu cât de multe. 

Aş dori şi __ eu să le am. (llaritate ). Un coleg al nostru 
aEe V 60 de 11111 de hectare, Ia munte ! Să le păstreze 
sanatos. 
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Sunt păduri, sunt fânete, sunt cariere si mine ! Să le 
.:exploateze, să câştige milioane ! Eu sunt fericit să văd 

. ·-oameni bogati în această tară, căci stiu că avutia noas
tră natională 'rezultă din însumarea tuturor avudi!or par-
ticulare. ' 

Cu cât particularii vor fi mai bogati, ca in Anglia, 
Franta si celelalte părti, cu atât avutia' natională, pute
r:a de rezistentă, puterea noastră de actiune'va fi si ea mai 
mare. Şi aceas'ta este cu atât mai muit de dorit' pentru 
noi, cu cât avem de făcut jertfe reale pentru fraţii noştri 
de peste hotar. 

Trebuie să fim mai bogaţi, mai tari, cu spiritul format 
de a da şi de a ajuta mai desvoltat pe viitor, decât in 
trecut. Si din momentul acesta trebuie să intelegem care 
este lin1ita la care putem ajunge. ' 

Ei bine, d-lor, să nu vă surprindă, dar eu fixez marea 
proprietate, din punct de vedere agricol propriu zis, ca 
teren de muncă la o mie de pogoane. 

Si am zis o mie ca sa se par-ă nitel mai mult, căci 
dacă aş fi zis 500 ha, s'ar fi ţipat n1ai mult. (llaritate). 

~· O să vedeţi îndată că e mult de făcut pe o mie de 
t pogoane. 

) O-lor, noi când ne gândim la latifundii şi când facem 
;v comparaţiuni, îndată luăm ca pildă America de nord, 
'{) Australia, pampasurile din Argentina şi aşa mai departe. 

Ei bine, d-lor si eu când eram tînăr si citeam toate 
descrierile ţărilor fndepărtate şi cu cartea căpitanului Man 
Rayd în mâni, călătoream cu imaginaţia în toate stepele 
şi pampasurile a!nericane, şi era să fug chiar din casa 
părintească ca să plec în America. 

Dar acum s'o lăsăm el-lor, mai domol, să mai strân
gem frâu! imaginaţiunii noastre şi să ne gânclim la par
.tea reală. Apoi ţara noastră nu se poate compara .nici 
cu America, nici cu Statele-Unite şi nici chiar cu Anglia, 
unde domeniile particulare sunt aşa de vaste, încât pro
prietarii îşi pot permite să facă parcuri de sute şi mii 
de hectare. 

O pot face, fiindcă au Jndiile şi au alte colonii cari 
muncesc pentru dânşii. Dar noi ne avem numai pe noi 

. .şi nevoile noastre şi mai avem şi pe alţii de ajutat. 
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Deci când e vorba de marea proprietate trebue să ne 
gândim Ia Belgia, Ia Olanda, Ia Şwizera, Ia Danemarca;. 
de acolo trebue să luăm exemple de proprietate mare, 
iar nu din Statele-Unite. Statele-Unite au un parc Ia 
Yellowstone, care e mai mare decât Belgia întreagă; în 
Rusia, colegul meu Mrazec a fost chemat în Ura!, la un 
proprietar a cărui moşie era cât trei sferturi din Şwizera .. 
Dar bine, noi nu de acolo trebue să luăm exemplu, noi 
nu avem o Siberie, Siberie pe care o cunoaşte colegul 

·nostru Stere atât de bine. (IIaritate). 
Noi, d-lor, trebue să ne mărginim la ce avem noi şi să ve-

dem pentruce facem acastă reducere a proprietăţii mari, 
căci, nu dorim distrugerea proprietăţei mari, expropierea ce 
cerem este un act numai de dreptate către săteni ; este, în 
sfârsit, un mijloc de întărire a elementului românesc al ţării .. 

Si nu numai pentru aceasta o dorim, d-lor, nu ! E 
ceva mai sorios: să vă gânditi putin numai si uitati-vă 
la nevoile Statului; d. ministru de' finanţe e' aici eu îl 
rog să spună dacă d-sa crede că dacă s'ar ţine soco
teală de toate nevoile Statului în prezent, de toate ce
rinţele unor legi votate şi neaplicate, din punctul de ve
dere budgetar - ceea ce numai la noi se petrece -, 
de sacrificiile pe cari trebue să le facem din nou la 
anul pentru armată cu deosebire, pentru căile ferate, etc.,. 
să spună d-sa dacă budgetul ţărei acum n'ar trebui să fie de 
659 mii. lată cum cifrez eu adevăratul buget al tărei româ
neşti, faţă cu nevoile noastre actuale reale, chiar de pe acum 
şi Ia anul cu siguranţă. De unde însă scoateti paralele? Din 
agricultura extensivă? Să ne întoarcem mai bine la a-
gricultura de păsunat si noi să cântăm din fluer, si ca
prele să pască pe câmp si o să avem rendemente gro
zave_ pentru binele ţării (i'Iaritate) şi economiei noastre. 
(llantate). Nu, d-lor, eu dacă sunt asa de pătruns de 
nevoia creierii proprietăţii mici, este 'că doresc ca din 
aceste reforme agrare să rezulte o reformă economică 
pentru ţara noastră; doresc ca proprietatea mică să 
poată să lucreze intensiv, ca astfel productiunra noastră 
actuală să se dubleze, cel puţin, dacă nu să se tripleze .. 

Avem, d-lor, o tară binecuvântată de Dumnezeu; a
vem ?in toa!ă Europa părnântul cel mai productiv, pe 
şesunle lunciior noastre; av~::m după aceea soare în de--
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ajuns, suntem expuşi ca într'un balcon cu ţara româ-
nească, avem totul la dispoziţiune, avem gârle pe cari 
putem să le canalizăm, însă ne lipseste priceperea, e
nergia si vointa ca să facem din această tară, o tară 
mai fericită decât Lombardia, mai fericită decât partea 
de sud din Austria şi Franţa. Ei, pentru aceasta trebue 
să facem agricultură intensivă şi în agricultura mică şi 
in agricultura mare. Şi când dau agricultorului mare 500 
de hectare, pământ de arat, d-Jor. îi las enorm de mult. 
Apoi stiti d-voastră ce trebue în străinătate pentru un 
proprietar mare care are 1 00 de hectare? li trebue ca 
fond de rulment 200-250.000 lei minimum. Apoi ia să 
facem socoteala de ce v'ar trebui d-voastră pentru 500 
hectare. Apoi, din acest punct de vedere, nu vedeţi d
voastră că trebue să facem tot posibilul ca să reducem 
suprafeţele? Acum proprietarii mari se ocupă aproape 
foarte putin, nu au ce să facă la tară: ară primăvara, 
sapă vara şi culeg toamna ; acelaş' lucru se face necon
tenit cu foarte puţine modificări. 

In ce priveşte exploatarea intensivă, atnnci nu mai e 
răgaz pentru proprietarii mari, ei trebue să muncească 
necontenit şi exploatarea intensivă presupune şi anumite 
industrii agricole pe fiecare fermă, pe fiecare proprie
tate: si aceste industrii sunt cu atât mai costisitoare cu 
cât proprietatea e mai mare, astfel că valoarea proprie
tătii d-voastră se va întrei; aceea ce vă lăsăm acum 
va valora cât 5000 de pogoane părăginite, dar să ştiţi 
să fiti la înăltimea situatiei, să stiti să le căutati cu rost. 

o:lor, dorim această expropri'ere şi această 'repartiţie 
şi pentru altceva. Odată ce se va şti hotărât că noi nu 
dispunem decât de suprafete de pământ, cari nu sunt 
minimum 1 milion ha - dar o să vedem"îndată cât
dacă la acei 1.563 proprietari fericiţi din ţara româ-
neească, cari au 3 milioane ha. vom adăuga şi pe acei 
cari au 1.000 de pogoane - căci ceilalţi au în mijlociu· 
câte 1.900 de hectare -, atunci vom avea în tota14.271 
proprietari mari dela 500 hectare in sus, cari au în total 
3. 787.192 hectare. Sau dacă noi nu reducem suprafaţa 
proprietăţii mari arabile, numai la 500 hectare pentru 
cei 4.271 proprietari, va rezulta o suprafaţă de 2.135.500' 
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hectare, astfel că d-voastră, Stat nu veţi putea, în cele 
mai bune conditiuni să expropriati decât 1.651.692 de 

' ' ' hectare. -
Aceasta e suprafata de care dispunem noi, şi maximum 

la care trebue să a{ungem. Pe urmă ce va mai face 
. proprietatea mare nu avem dreptul să ne amestecăm şi ea n~ 
au dreptul să spună nimic. De fapt nu le lăsăm numa1 
.2.135.5000 hectare, nu, căci dacă mai adăugaţi încă su
prafata de 1.492.841 hectere de păduri cari sunt în 
seama proprietătii particulare mari, d-voastră, d-lor, veţi 
dispune în casui acesta, nenorocit după cum îl consi
deraţi, de 3.678.341 hectare! Apoi dacă luaţi suprafaţa 
totală a pământului uscat, în care intră totuşi oraşele, 
satele, tot nu avem în tară 12 milioane de hectare ; si 
dacă socotiti suprafete cari sunt ocupate de sate, orase 
Jocuinte, drumuri, etc'., d-voastră mai aveţi totuşi a trela 
parte 'din suprafaţa acestei ţări. Şi vă mai plângeţi ! ? 

Dar unde se ·mai află lucrul acesta ? Fiţi fericiţi, dar 
înălţaţi-vă prin munca d-voastră, şi fiţi siguri că veti 
înălta si tara si veti avea multumirea sufletească de a 
fi cont~ibuit cu ceva hotărâtor' ca si părintii d-voastră 
dela 1859; d-voastră veţi contribui la desvoltarea eco
nomică reală a acestei tări. Ziceam, iarăsi, că e si o ches
tiune de mentalitate a celor mulţi dela 'ţară, Îll reforma 
aceasta. 

O-lor, acum la ţară oamenii sunt într'un fel de hip
noză, pe Bărăgan ei văd pogoanele numeroase ale pro
prietarilor, - stiti c'i acum 30 sau 40 de ani Bărăga
nul era aproap'e 'nearat - si ei cred că fericirea omu
lui e să aibă mult pământ, cât mai mult. Când vor vedea 
însă că se reduc proprietăţile mari, când vor vedea ce se 
poate scoate de pe o proprietate de 1 .000, 500 sau de 
câteva hectare chiar si mentalitatea lor se va schimba si 
nu vor mai căuta să 'aibă pământ mult vor căuta îi~s'ă 
:să obţină cât mai mult din ceea ce au: după cum fac 
italienii la nord si în Franta, în partea de sud pe pro-
prietătile mici. · ' ' ' 
. Dar vă mărturisesc că e si o chestiune de educatie na
_ţion~lă şi o schimbare în mentalitate a proprietarilor mari. 
Daca proprietarul mare la noi se duce la tară - în 

' 
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cazul cel mai fericit, - eu am trăit în copilăria mea la·. 
tară, si credeti-mi, acestea sunt cele mai fericite mo
mente' din trecutul meu, şi ştiu deasemenea ce e pro
prietarul mare, el şade tqată ziua uitându-se la cer, of
tează când nu e nor, şi plânge când e prea multă ploae ;. 
e un soi de victimă a stării barometricr, el sade, se 
uită şi aşteaptă. De aici fatalismul d-voastră d:_lor, de 
aici lipsa de energie care vă caracterizează; De. aici in
diferenta, de aici chiar poate nitel absenteismul de Ia 
tară, si' absenteismul chiar din tară. De aici faptul că 
rnultora nu le mai place ceeace' văd în ţara românească,. 
în ţara noastră, şi bietul Alexandri când spunea că u
nora ţara le pare o pustietate, iar noi românii oran; u
tani, ce mare dreptate avea! D-voastră petreceţi în stră
inătate, în alt mediu foarte plăcut, nu zic ba! Dar când· 
vă întoarceti, vedeti contraste asa de mari între dorin
ţele, deprinderile, aptitudinile şi' plăcerile d-voastră, şi. 
ceia ce se găseste în această tara ! 

Acum trebue' să vă schimbati, si o să vă schimbe· 
nevoia de a face agricultură intensivă; vă va schimba 
nevoia de a plasa capi!alurile în industrii, în antreprize, 
în afaceri productive! O să faceţi şi d-voastră ceeace 
fac marii bogătaşi din alte părţi, cari îşi fac o glorie de. 
a fi cei dintăi la expoziţiile regionale, de a fi cei dintâi 
în a oferi productele cele mai frumoase, de a avea până 
si în Ungaria, turmele cele mai frumoase. pe cari le 
vedem în fotografii numai la noi, dar niciodată nu le 
admirăm si pe mosiile noastre. 

Astfel ît1Cât sunt' convins că cu această reducere a pro
prietătii mari se va desvolta o fortă superioară si în 
stratul·i!e conducătoare, acelea care' nu yoesc să voteze 
acum alături de noi. 

Si am convincrerea că le vom face, fără voia d-lor, 
un' bine enorm, 

0

căci valoarea proprietăţilor lor. va~ c:e~~e, 
puterile lor se vor înzeci, încrederea î~ d-lor n~saş1 Şl Il~ 
tară va deveni mai mare si d-voastra devemd facton 
puternici şi inteligenţi ~ căci sun!eţi inteli~enţ~ ----: şi 
culţi, veţi deveni [actori de . propaşn·e -~devara:a ~~ a
cestei tări, alături cu noi, aceia dela miJloc, alatun cu 
cei mal ele jos, pe cari trebue să-i ajutăm. 
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Iată, d-Jor, cum trebue să se pună chestiunea, şi iată 
•cum trebue să o vedeti si d-voastră. 

D-lor ca să vedeti de' ce vorbesc asa, este că trebue 
' ' ' să vă reamintesc momentul de grijă, momentul de du-

rere dela 1906, când aşa de puţini au înţeles la noi ros
tul expozitiunii noastre, care în realitate era un exa
men al nostru, al României, faţă cu celelalte State, o 
·dovadă a priceperii şi puterii noastre. 

Si atunci am făcut apel la toată lumea, am făcut apel 
')a săteni şi la proprietatea mare. 

Sătenii, d-Jor, mi-au trimis cu toţii productele lor. 
·Credeti-mă, că aveam lacrimile în ochi când mi-au tri
mis productele lor, săraci, cu câte un braţ de cămaşă 
legată cu sfoară, în câte un crac de ismană, căci săr
manii nu aveau adeseaori saci. 

Asa s'au petrecut lucrurile ; dar au trimis cu toţii şi 
.astfel am putut atunci să reprezint agricultura ţării, căci 
proprietari mari n'am putut să găsesc, afară de câţiva 
pe cari din toată inima îi iubesc şi îi respect şi cari au 
expus, şi am scăpat astfel cinstea clasei întregi. Nu pot 
să uit de unul, care este aici alături cu noi, mare pro
prietar om de inimă, om de talent, admirator al trecu
tului nostru, artist în sunet si mare colectionar, care desi 
cam slab, bolnăvicios atunci' chiar, a stat două Juni d'e 
zile împreună cu lucrătorii lui dela mosie ca să facă a
cea culă admirabilă si s'o aranjăm asa' cum ati văzut-o, 
-cu tot ce privea trecutul nostru. Este' d. Bellu,' căruia îi 
mulţumesc cu această ocaziun eşi în public. (Aplause). 
·Ceilalţi mă înconjurau, nu-mi trimiteau productele lor ; 
nu au fost în stare să cotizeze 6.000 lei ca să facă ste
lajurile necesare, în partea unde lăsasem Joc pentru pro
prietatea mare .. Şi, slavă Domnului, că Ia clubul agricol 
6.000 lei îi pun pe-o carte ca pe nimic, ba încă si mai 
mult.. ' 

Nu, d-lor. Si acum vă pot spune că am trebuir să 
iau resturile dela săteni, să le pun in borcanele propri
etarilor mari, ca să fac faţă golurilor absenteiştilor. (Apla
-use îndelung repetate~. Şi iată care a fost cauza pentru 
.ca!e am făc~t acea c1:culară, cam piperată nitel, dar ro
manească, catră propnetatea mare, pe care ci. Marghi-
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!ornan a avut fericita idee, pentru care-i multumesc dht• 
toată inima, s'o citească odată şi Ia Dacia, crezând că 
poate să-111i facă mie rău cu dânsa. Mentin tot ce am 
spus într'însa dar o consider ca pentru trecut, fiindcă 
am convingerea că cu altă ocaziune proprietarii mari 
vor fi în frunte ca să-si facă datoria ca buni români 
ce sunt ' 

Ei, vă vorbeam de industrie. Aceea a scăpat obrazul 
tării la 1906. Industriasii au fost astfel fiindcă ei sunt zilnic 
fn luptă cu nevoile, care-i formează în ce priveste carac
terul si ca oameni ; ei sunt aceia care au făcut ca ex
pozitiunea din 1906 să fie asa de admirabilă, încât străinii 
cari , au venit şi au privit acolo, nu s'au uitat numai la 
porumbul nostru şi la grâu! nostru pe care-I cunoşteau 
din alte părţi, dar au rămas uimiţi, de progresele industriei 
noastre. Această industrie trebuie să căutăm să o ajutăm. Şi 
când noi spunem celor dela tară : câti voiti pământ sau 
aveti, căutati-1- si o să vech~m înda'tă ctÎrn- nu este 
însi mai p~1tin adevărat că ceilalti trebuie să-si caute o
cupaţiunca lor în aWi parte. J\1ai 'întâi trebue sh ne recu
noastem si gresalele noastre. Populatiunea noastra să
tene'ască ~1 fost' deorinsi1 asa de mult numai cu lucrări 
speciale, încât adeseori -eu o ştiu şi am scris-o şi am 
arătat aceasta cu dovezi şi altădată- preferă c;ă moară 
de foame în sat decât să iasă să lucreze, Ia linia ferată 
vecină unde întrebuinlăm adesea ori bulgari în ioc de 

A o J 

romam. 
Nu arare ori ei nu se duc să exploateze pădurile şi 

suntem fortati să aducem oameni din Bucovina si din 
aite părţi. trebuie să-i facem să înţeleagă că această 
boerie pe care o au şi care le face cinste de a cultiva 
numai pământul şi de a nu intra în serviciul celor ce 
au nevoie de ei, poate a fost bună în vechime, dar azi 
cu toţii trebuie să facem ceeace trebuie şi cum putem 
mai bine numai să trăim cinstit. Şi departe de a consi
dera ca o înjosire, ca pe copii cari nu pot să-i Juă
nească şi cari stau galbeni şi plăpânzi acasă, pe acei 
copii să-i aducă în orasele mari, de unde sume mari 
ele bani pleacă la ungurii elin Transilvania ca să cum
pere pământul dela români şi să lupte în contra noas-
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-tră. Să vie dânşii, căci nu e o rusine de a munci, de 
a face muncă de orice natură. Al.t fost chelneri dela 
Capşa cari au piecat cu câte 700.000 franci în Franţa, 
si credeti-mă ei nn sunt mai destepti ca ai nostri. Când 
am fost 'în Macedonia am constatat 'că băietii 'nostri de 
acolo, cari sunt pricepuţi şi de rasă superioară, se duc 
in America, şi pe când sârbii, bulgarii şi ungurii, umblă 
acolo numai ca păzitori la vite, ei sunt lucrători în ora
sele mari si învată curând limba englez perfect, se toc
rnesc în otelurile ' cele mai mari, muncesc şi agonisesc 
si se întorc acasă si cumpără domenii! O Dumnezeule ! 
tâte domenii au fost de vândut acolo pe nimic pe care 
Statul român trebuie şi putea să le cumpere ieftin de 
acum 1 O ani si am fi constituit astfel numeroase sate 
românesti acolo, si am fi întărit astfel elementul româ
nesc aş'a de prigonit. 

Noi cari nu am fost în stare să numim un mitropolit 
în Macedonia, nouă cărora turcii n::-a permis totul nu 
am făcut nimic pentru această Macedonie scumpă dar 
nefericită ! 

Dacă am fi făcut mai mult ea nu ar fi fost ciopârtită 
si crucificată cum este azi. Constiinta mea de om si' de 
român se revoltă şi inima mă doare pentru ceeace am 
făcut noi cu Macedonia! 

Deci să facă si românii nostri de aici tot asa, să vie să 
servească în orase ca si fratii, macedoneni si banii cari se 

' ' ' , duc în prezent în străinătate să rămână în tara noastră. 
Dar, d-lor, dacă am face noi toate acestea, totusi ar 

fi oare suficient ceiace am făcut? Nu, d-lor, chestiunea 
aceasta agrară este legată de o mulţime de alte probleme 
foarte importante. 

Credeti-mă când vă rspun că dacă d-voastre a-ti da 
azi suta' de pogoane Ia ţară de fiecare om, dacă rostul 
mentalitătii noastre însăs si modul nostru de a fi se va 
păstrâ la' fel, degeaba facem orice sacrificii. D-lor, î~că 
odată este momentul să ne reculegem, e o problemă 
extraordinar de importantă aceea ce o avem în fată si 
aud din nefericire de oarecari - simptome cari nu } sunt 
bune, care s'ar manifesta din nou la Iară si trebuie 
odată să facem astfel ca să luăm taurul de coarne, să-I 
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pnv•n: în faţă, să ne dăm seama de toate fetele pro
blemet, să le vedem, să ne gândim la ele si să căutăm 
să aducem remediu! necesar si definitiv. ' 

O-lor, întâi e o chestiune care trebuie să se impună 
atentiei noastre si'mi pare bine că d .. ministru al in
strucţiunii e aci:' trebuie ca cultura la tară să fie cât mai 
răspândită. E o crimă ca o tară care are învătământul 
primar obligatoriu să nu aibă scoale si dascăli suficienti 
pentru' toţi copii noştri români.' Când' vă spuneam că î;1 
curând bugetul nostru va ajunge Ia 650 milioane e că 
o mare parte din acesti bani se vor duce si la învătă--
mântul primar, dar difer de aceia cari cred' că tara 'a
ceasta trebuie să facă sacrificii numai pentru înviÎtămân
tul primar. O tară care nu va intelege că învătăÎ11ântu! 
primar şi supe:ier trebuie să meargă de acord 'nu'si dă 
seama de ·rostul ei în lume. ' 

Noi, ca popor, dacă nu vom contribui şi noi cu ceva 
materialiceste si intelectualiceste, mai ales, între celelalte 
popoare, ntt avem raţiunea de a existit. o să vă cetesc 
probooil mai la urmă între telegramele de azi pe una 
în care se vede ce scrie un ungur despre noi şi veţi 
vedea că desi nu ne asteptăm Ia altceva decât la ceeace 
a scris, din 'parte lor, trebuie să facem totul ca copiii 
dela tară să nu mai rămână fără să stie ceti .>i scrie. 
Dar trebuie să părăsim· utopiile de până acum ' şi am 
curajul să cer si să spun că scoala dela ţară nu poate 
să fie la fel cu' cea dela oras' si acei cari cereti unifor
mitatea învătământului primar gresiti. Eu voiu 'căuta să 
cer ca cel ptttin copiii dela tară să stie să citească si 

' J , , 

să socotească, căci nu pot pretinde ca un învăţător care 
are 5 clase pe seama lui Ia ţară să facă faţă unui pro
gram le fel cu cel din oraşe unde sunt 4 clase cu 4 
profesori. Si 'mi-aduc aminte când eram inspector şco
Iar de echilibristica repausatului Ştefan Mihăilescu, un 
om superior, un om cu bunăvoinţă, de altfel, c_are vroia să 
împartă sferturile de ceas la comunele rurale m care pro
fesorul să se ducă din clasă în clasă ca să facă în de
finitiv nimica toată. Căci, când s'a încheiat bilanţul s'a 
ajuns Ia 1.500 de absolvenţi vpent~u 3.500 şcoale. Această 
stare de lucruri nu poate sa mai dureze. 
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Va să zică să facem asa cum de altfel fac toate po
-poarele cele mai înaintate', scoale ambulatorii, orice veţi 
vaii numai să nu rămână sătean care să nu stie ceti si 

' M. , scrie. Dati-mi voe să mai ating o chestiune. u-voastre, 
din articolele pe care voiti să le modificati în Constitu
tiune, aţi prevăzut şi art. '20, articol care 'spune că în
!Vătământul e liber. 

bf! .mult ne-am mai inselat noi cu libertatea, egalitatea 
·si frătietatea; la urmă ati văzut cam cu toate cum stăm. 
Ei bii1e, d-lor, când e 'vorba de învăţământ liber, să 

. precizăm, când şi unde. Jnvăţământ liber pentru învăţă-
mântul primar; scurt si cuprinzător. Invăţământul liher 
si gratuit pentru scoalefe technice inferioare, pentru a avea 
maeştri cari în partea de nord a Moldovei, mai ales, sunt 
numai în proportiune de 1%; pentru a avea meşteşu
gari trebuincioşi; acolo da, să dăm învăţământ liber. La licee 
însă nu e iertat învătământul gratuit. A, bine inteles, vom 
rezerva pentru fiecare clasă maximum de locuri pentru 
băietii cu adevarat destoinici si fără mijloace. Si eu am 
crescut în scolile Statu!ui si eu am fost inten1 gratuit 
în internatele Statului si nu eu mă voiu ridica contra 
celor lipsiţi de mijloace, căci şi eu am fost lipsit si am 

-crescut din pomana tuturor, adecă din bugetul Statului. 
Da, dar nu toţi să vie în liceele Statului ; nu e iertat 
astăzi ca bogătaşul, milionarul, să-si ducă copilul gra
tuit în liceul Statului, trebuie să plă'tească si să plătească 
serios pentru ca şcolile noastre dispunând de mijloace 
suficiente să devie reale. Uitaţi-vă ce s'a petrecut la li
ceul Lazăr. S'au îmbolnăvit 12 copii de broncho-pneu
monie aproape de oda1ă fiindcă nu s'au găsit 10.000 lei 
ca să se facă calorifer, la cel d'intâiu liceu din Bucuresti ! 
Copiii ies din sala de gimnastică înfierbântaţi, trec' în 

·coridoarele îngheţate şi apoi stau in clase fără calorifer 
si ventilatie si se deschid usile si ferestrele si ei răcesc 
Nu e iertat acest lucru. E o crimă ! ' . 
· Apoi, d-lor, e ceva mai mult. Nu veti putea niciodată 
·să c_ereţi ca liceele să producă ceva real cât timp în
·sărcmaţi pe bietul profesor cu 70, 80 si chiar 100 copii 
-3ntr'o clasă. Ce voiti să facă cu dânsii? 

Maximum ce puteti să dati e 40 'copii de clasă si 
' , ' 
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.atunci reforma noastră va fi reală, copm cari ar ajunge 
la înv~ţ~m~ntul superior vor f! pozitiv şi bine pregătiţi. 
Superhcwhtatea aceasta, care 111 mare parte ne distruge 
.-si care ne compromite chiar, va dispare; dar nu veti 
avea învătământ superior fără licee sănătoase si liceele 
noastre sunt foarte subrede. De aceea si universitătile 
noastre se resimt. 'va să zică să ridicati învătămân'tul 
acolo unde trebue neapărat să fie. ' ' 

Dar unde vă atrag toată atentiunea si unde atrag aten
tiunea frăţească a Camerei întregi, este ca d-voastră să 
.desfiin tati această parte nenorocită din legea din 1894 
în care noi romanii am scos din scoalele noastre de Stat 
pe acei cari stau în ţară alături c'u noi, străini prin tre
cutul lor, străini pentru moment poate, dar cari pot si 
trebuie să fie fraţii nostri în curând. Cum, d-lor, în alte 
părti Statul face sacrificii enorme ca să atragă populatiu
nea' străină în şcoalele lui, fiindcă acolo o creşte ca' pe 
-viitorii cetăteni si la noi unde acestia ei singuri ne roagă, 
se umilesc 'pentru a fi primiţi, şi 'noi le spunem: nu! nu 
aveti loc; sau, veţi plăti. Şi gândiţi-vă că noi avem în 
tară' prin forţa lucrurilor, prin forţa împrejurăilor econo
mice, technice şi geografice, la 7.250.000 locuitori mulţi 
străini. Dar v'ati făcut socoteala exact câti străini sunt 
de' fapt în tara noastră? Făcutu-v'ati socoteala câti străini 
sunt numai' în Bucuresti ? ' ' 

V'aţi făcut socoteala' de progresele şcoalelor sirăine din 
Bucuresti, cari au un caracter în genere tendenţios 
contra 'noastră, cu caracter religios în mare parte şi noi 
să lăsăm pe ceilalţi să se ducă, unde? 

In scoalele făcute de comunităti, cari. după ce dau 
plata 'către Stat, trebuie să mai dea plata şi pentru aceste 
scoale, în scoale făcute de cine? De alianta israelită 
internatională, în scoalele făcute de văduva baronului 
Hirsch,' în scoalele făcute de confreriile judaice din Berlin 
.si America,' cari consideră tara românească ca un dis
trict în harta israelită universală, si noi să lăsăm deo
parte pe acesti copii, pe aceste familii cari, eu ? ştiu 
pozitiv, vin la noi şi ne roagă: primiţi-ne în şcoh .! Nu! 
E o crimă ceiace facem ! Si crestem acolo pe ce1 can 
vor trăi neapărat cu copii 'noştri, cari fatal vor rămâne 
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în mare parte în ţara noastră, cu ură în contra ţării, 
fără nici o legătură cu copiii nqştri. (Aplause ). 

Aceasta nu e faptă de om sănătos, nu este faptă de 
român de cetatean care vede mai departe. Oesfiintatr 
acest 'articol di'n lege; faceti ca orice străin de Ia noi 
care va bate Ia uşa şcoalelor române să fie primit pentru 
învătământul primar. Faceţi ca acolo să se plămădească 
viito~ii cetăteni, sănăto·s şi prielnic ţării, căci nu avem 
interes ca acest ghimpe să se perpetue necontenit în 

' sânul si inima tării noastre. Să căutăm prin şcoală, prin 
iubire 'prin avantaje cari le dăm, sa-i asimilăm, cum o 
dores~ în mare parte şi ei, căci avem nevoie de o po
pulatiune compactă, cum a1!1 fost, c~un vom f_i, căci 
compacti suntem de fapt ŞI acum ŞI suntem smgurul 
popor compact în această parte a Europei; şi în multe 
părti din Europa nu veţi găsl o populaţie mai răspân
dită' ca populaţia românească, şi care sa aibă un singur 
dialect numai dialectul macedonean. Odată ce ati văzut 
această chestiune, si-mi pare bine că Camera a îrÎteles'o, 
sper că si banca m\nisterială va face totul pentru ca acest 
lucru să 'dispară, şi când cineva va veni să ne întindă 
mâna, noi să-I primim, iar nu să-I refuzăm şi să-I con
siderăm ca inamic al acestei tări. 

Ei, d-lor, vrem un lucru în' reformele aeestea agrare: 
reforme economice de producere, roforme de progres,. 
cum să facem ? Regret că nu e d. ministru al domeniilor 
de fată, dar e d. presedinte al consiliului si sunt mul
tumit.' Dela 1887, Ia Lmiversitatea din Bucuresti ne ca
Îwnim să adăogăm învăţămânlul agricol şi industrial, pe 
lângă învăţământul teoretic, căci din nefericire-vorbesc 
in special de facultatea de ştiinţe-noi avem mai mult un 
rol de şcoală normală superioară, si de mult am văzut 
că în această ţară, unde nu aveni politechnice, unde 
pregătim numai pentru catedre de liceu si universitate, 
rostul nostru ar trebui să fie mai larg si mai practic, 
să facem ceva mai serios. Imi aduc aminte când am 
deschis cursul meu Ia facultatea de stiinte în anul 1887 
faţă fiind d. Sturdza şi regretatul Har'et, am atins această' 
c:_hestiune şi ~ trebuit să treacă mai mulţi ani, până ce 
sa se creeze eate o catedră de chimie agricolă si industrială 

' 
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Desvoltarea acestui învătământ stă însă pe loc. D. Arion 1-a 
pus puţin în lege, a ptts între altele chiar şi o catedră de 
piscicultură ; la agricultură şi mai ales la Bucureşti nu era 
nevoie de dânsa, căci avem destulă crestere piscicolă! (A
plauze, mare ilaritate). Dar, d-lor, veţi' şti că nu se poate 
transformare radicală a agriculturii - cu deosebire în ce 
priveste pe cea mare-dacă nu veti face un învătământ 
agricol superior, extrem de serios, cu toate mijioacele 
cari trebuiesc: profesori, institute, ferme. Facultatea de 
stiinte s'au ocupat cu această chestiune si a însărcinat pe 
doi din bunii mei colegi, pe unul care a fost subdirec
torul institutului Marey dela Paris, d. dr. T. Atanasiu, 
care a făcut lucrări admirabile, si pe un altul, care a 
dovedit că cel mai bun grâu din Europa e grâu! nostru, 
d. dr. Zaharia. Dânşii au prezentat consiliului profesoral 
un memoriu în care arată că Statul dacă ar tine să facă 
sacrificiile pe cari trebuie să le facă, - căci tot spunem 
că suntem o ţar~ emit~amente agricolă şi nu avem măcar 
o şcoală de agncultura CitiTI se cade ! 

E o rusine ceeace am făcut cu agricultura tării! -
dacă veti '!uit acest memoriu, pe care îl tin la d'ispozitia 
el-lui mi'nistru al instructiunii, si a d-lui lninistru de do
menii, cari sper că vor 'cădea 'de acord în această pri
vintă, o să vedeţi că se cere o sumă mare, pentru ins
talarea acestui învătământ. Ar trebui 2.450.000 de lei, 
dar atunci s'ar satisface tot ce priveşte agricultura mare 
si mică, cresterea animalelor si silvicultura. De asemenea, 
dacă <1ţi da ' d-voastră terenttl şcolei de agricultură, şi 
cu instalaţiile de acolo, s'ar reduce numai la un milion 
sacrificiile cerute dela Stat. 

in acest caz veti vedea că în Statul nostru învăta
mântul agricol superior, făcut ca să servească ca mod~!, 
nu ar costit anual d-le ministru de finante, decât 521.000 
lei. Nu vă cerem un ban mai mult decât ceiace cheltuiti acum. 
Dacă voi lua budgetul şcoalei de agricultură unde sunt 
numai 20 de elevi în şcoală, unde nu am nevoie să spun 
ce s'a făcut mai înainte şi ce se învaţă acum ; căci qacă 
veţi lua budgetul şcoalei de sivicultură, o să vedeţi că sa
crificiile pe cari le face tara acum se ridică la 532.604. Aveti 
dar să cheltuiti putin de tot, transformând învătă'-

, ' ' 



64 

mântui agricol actual în universitate, în învăţămâ1~t care 
să servească realmente pentru transformarea racj1cală a 
mijloacelor de producţiune a proprietăţii mari şi mici. 
Si atunci vom vedea pe marii proprietari venind la cur
surile practice, venind şi sfătuindu-se la orice împrejurare 
cu profes_orii respectivi, după cum ne spunea d. Dr. Zaharia, 
că fiind la Halle se trezeste la un moment dat cu un modest 
proprietar care vine şi' spune: d-le profesor, sunţ neno
rocit, dau vacilor mele turte de in, dau cutare ŞI cutare 
hrană, dar laptele nu este bun, şi este scăzut. Ce să fac? 

Profesorul cu bunăvoinţă i-a spus: dumneata dai din 
cutare prea mult şi elin cutare prea puţin : i-a schimbat 
raportul elementelor de hrană şi omul a plecat mul
tumit. 
' Vedeţi ·până unde merge infiltraţiuneJ cunoştinţelor 
practice ale ştiinţelor agricole la aceşti oameni. D-ior, 
în Danem.:trca, în 20 de ani s'a scl1imbat regimul <lgricol 
cu regimul de creştere de vite şi au răuşit să obţină 
atât de mult ca proclucţiune încât alimentează Anglia şi 
Franta cu unturile, ouăle si cu produsele lor. 

odată ce am văzut care este chestiunea aceasta rela
tivă la crearea învaţământului agricol, ajung la o altă 
chestiune care este foarte importantă şi fără de care 
cred ca nu veţi putea face nimic. 

D-lor, nu vom face nimic în aceastit ţară, până c5.nd 
nq vom face pe oameni mai responsabili de modul cum 
dânşii îşi îngrijesc de comuna lor si de faptele lor. 

Descentralizarea comunală este tina din cerintele cele 
mai mari şi cele mai urgente pentru această tar~ .. 

Şi aci sunt alătmi ctt d. Fleva care de mult cere adu
cerea !a îndeplinire a acestei dorinte. 

Credeti-mă că nu o să puteti face din· aaricultorii de 
azi cetă(eni pentru viitoarele legi, când d-voa~tră din toate 
părţile îi considera(i ca minori si ca netrebnici si când 
nu le lasaţi nici măcar comuna pe seama lor ! ' 

Dându-li-se lor administratia comunală de siaur că 
vor f_i Aşi :ile rele_ de cari o să' ne plângem Ia încep~tt; va 
!~eb~_u msa, ex~rc1~at un control sever asupra administra
liunii budgetulu1 diferitelor comune si modul cum dânsul 
se execută; dar lăsa ti oamenilor libertatea ca să în ari]. ească 

' b 
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dânsii de comunele lor, lăsati-le în sfârsit facilitatea de 
a ltÎcra şi de a produce mai mult decât acum când le 
înscriem cu deasila îa budgetul lor şi le luăm câte 20-
50 !el pentru moaşă, pentru medicamente si alte lucruri ! 
De sigur că se va întâmpl<1 că la început ati să fie cazuri 
îa c;:~ri unele comune să lase mult de dorit: dar am con
vingerea că prin descentralizarea administrativă toate co
munele noastre în curând vor înflori si nu vom mai 
avea de citit date statistice rele ·ca acelea din ancheta 
dela 1906. 

Astfel vom forma şi pe cetăţenii de mâine, mai râv
nitori de binele public. 

O altă chestiune care se leagă cu aceasta este si ina
movibilitatea functionarilor, cari trebuie să cuprindă si 
pe prefecţi. ' ' 

D-Ior, pe viitor vom avea comitetele noastre politice 
electorale pe judeţe. Lăsaţi-le pe dânsele să facă toată 
bucătăria complicată şi foarte curată pe care am făcut-o 
până acum prin administraţie. 

Presupun că pe viitor ea va fi cu totul de altă natură 
pentru binele şi fericirea acestei ţări. Dar scoateţi pe 
prefect să nu mai fie el toporul de oase în judeţe 
pentru toate ticăloşiile noastre actuale. Lăsaţi-! să facă 
administratie, si faceti-! răspunzător pentru această admi
nistratie. Lăsati-1 să' facă inspecţiuni, lăsaţi-! să contro
leze si să sfătuiască. El să fie ochiul d-voastră în 
fiecare parte a ţării. Fără aceasta nu veţi puteit face 
nimic. 

O altă chestiune de o importanţă foarte mare şi pe care 
puteti cu încetul s'o realizati este comassarea. 

D~lor, atât în ce priveşte' pământul răzeşilor, cât şi al 
clăcasilor dela 1864 a ajuns la o astfel de stare prin 
modtil cum dânsii si I-au împărtit încât sunt curele de 
mosii de câte 16 hectare pe o I:Îţime de 200 de metri 1). 

Ce 'agricultură intensivă voi ti să faceti în astfel de con
diţiuni? Nici nu se poate pr'esupune agricultură intensivă 

1) D-1 Stănescu, învăţător pensionar din corn. Piri a, Mehedinţi,, 
imi scrie că acolo este o curea de 8 hectare, laici de 16 metn 
şi lungei de 5.071 metri. 

5 
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fără comassarea diferitelor loturi răslete, mai ales când 
veti admite ca locuitorii să poată cumpără şi vinde 
între ei. 

Această comassare se poate face prin ofiţerii noştrii, 
cari au făcut harta geografică a ţării; sunt oameni inte
Jiaenti cinstiti si studiosi si îi puteţi întrebuinţa cu oare
c~re 'bunăvoi'ntă cu mici sacrificii si îndrumări serioase, 
dând pe Iâng1 'dânşii şi un sfătui~or,_ un _iuri_s~ ~ar~ să 
servească pentru dezlegarea chestwnJior 111 l!ligJU mire 
proprietarii mici. In modul acesta d-voastră încetul cu 
încetul veti realiza comassările indicate, si poate si esirile 
din indiviziune atât de utile în comunele mici. ' ' 

In fine, d-lor, o chestiune fără de care nu se poate 
face agricultura intensivă de care avem absolută nece
sitate si fără de care nu putem să mergem înainte, este 
chestiu'nea irigatiunilor si canalizărilor. 

D-Ior, se credea la u'n moment dat că în ţara aceasta 
care are atâta soare, si care se zice că nu are apă, se 
credea Ia un moment dat, zic, că va fi foarte greu de făcut 
canalizări pe o suprafaţă mare de tot. Ei bine, am avut 
fericirea să asist la o conferinţă a d-lui inginer Davi
descu care ne-a adus planurile studiilor făcute după ca
tele hărtilor statului major. Si am rămas uimit si fericit 
de a vedea ce s'ar putea face într'un mod inteligent, 
unind printr'un canal comun, dela Mărăşeşti până la 
Argeş, toate apele dela munte, cari, pe urmă să fie re
partizate încetul cu încetul pe câmpiile noastre şi uti
lizate. Fără apă nu este posibil să facem ceva în agri
cultura intensiva. Va trebui, prin urmare, ca pentru rea
lizarea acestei lucrări să facem toate sacrificiile, - o! 
ştiu că acestea se cifrează cu multe, poate cu sute de 
milioane, si stiu că este o operă care va trebui să fie 
executată in minimum 30 sau 40 de ani, dar, d-lor, când 
este vorba să asezăm temeinic viitorul acestei tări, când 
este vorba· să asigurăm resursele de cari tara' aceasta 
este sigură, dacă voim a schimba modul 'nostru de a 
lucra, atunci nu este sacrificiu care să nu fie făcut, si 
eu sunt sigur că aceste sacrificii făcute pentru irigatiwii, 
sunt convins chear că în 10-15 ani vor fi plătite 'prin 
excedentul de productiune al solului care se va mări 
întreii sub influenţa binefăcătoare a irigaţiunilor. 
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ln fine, d-lor, este o chestiune care o să vă cam sur
prindă pe d-voastră, dar iertaţi unui vechiu profesor să 
vă spună ce crede. 

D-lor, noi vorbind de proprietatea mică, vorbim implicit 
<le agricultura intensivă. Pentru proprietatea mare este· 
uşor, căci proprietarul mare va aduce un administrator 
străin, va aduce un specialist şi va scoate cu prisosintă 
cele 3-5 mii de franci pe cari le va da acestuia pe an, 
din supra-producţiune. Dar ce va face proprietarul mic? 
Cine o să înveţe pe moş Ion de la ţară că pe cele 5 
pogoane ale lui poate să producă de trei ori mai mult 
-decât a obţinut până acuma ? 

In dorinţa lui, Haret, care cu cât va trece timp mai 
mult, cu atât o să se vadă cât a· fost de mare, prin în
ţelesul practic al deslegării serioase şi cinstite a ches
tiunii agrare la noi (Aplauze prelungite). Haret, pe care 
conservatorii nu I-au înţeles, pe care chiar din liberali 
nu I-au înţeles mulţi, Haret, pentru care eu personal 
până acolo merg, şi nu viu să mă plâng, că din cauza 
lui mi s'a dus un copil din ţară, dar cu toate acestea, 
când s'a retras dela universitate l-am cinstit si am trecut 
peste durerea mea personală, şi când am avut neno
rocirea să vorbesc la mormântul lui si la aniversarea de 
acum câteva luni, am prea mărit faptele lui, fiindcă în 
tara românească nu cunosc om care să fi gândit mai 
temeinic ca el p_entru interesele mari ale acestei ţări. 
(Aplauze prelung1te). 

Şi Haret s'a gândit să facă din învăţătorul sătean un 
.soiu de sfetnic al lucrătorului agricol, un intermediar al 
micii agriculturi. In raportul pe care l'am citit ieri este 
un pasaj scris că acolo unde din fericire se află un în
vătător priceput, destept si cu suflet, s'a schimbat cu 
tot'ul starea comunei.' Dar din nefericire sunt foarte pu
tine comune în astfel de împrejurări si lucrul se explică 
dela sine, fiindcă în scolile normale nu se învată decât 
notiuni superficiale de 'agricultură şi agricultura intensivă se 
face cu greu. A trimis si Haret, am trimis si eu, învă
tători în Transilvania ca să invete pomăritu'l si albină
ritul, pentru că la ţară nu e de ajuns numai agricultura, 
s'i dacă d-voastră voiti ca din pământul pe care îl are 
.Sau pe care poate să~l cumpere după indicaţiunile ce 
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mi-am permis să dau, săteanul să producă mult, aşa 
cum se produce în străinătate, trebuie să înveţe toate 
chestiunile cari sunt în strânsă legătură cu agricultura, 
fiindcă proprietarul mare nu poate să'! înveţe, de oarece 
el nu poate face agricultură intensivă acun~ şi el o va 
face si în viitor altfel.lnvătământul agricol la n01e nul cu de
săvârsire pe de altă parte cine voiţi să-I înveţe? Şi a
tunci 'nu vedeti că ne întoarcem într'un cerc vitios si 
dacă lăsăm lucrurile ca să· se facă dela sine a'ceastă 
transformare, ne trebuie cel puţin 50 de ani de aci îna
inte? Dar atunci compromitem totul. Dar fermele noastre 
zise model? Sunt model de ticăloşie, în mare parte ! Aşi 
înţelege dacă statul ar avea câte o mică fermă model 
pe judet cel putin si în bune conditiuni. Atunci s'ar 
putea face mult.' ' ' 

D-lor, cu privire la învăţământ, ajung la o observaţie 
ce-mi permit să v'o supun, şi ertaţi-mă dacă vă iau 
timpul, v'am spus însă dela început că în chestiunile 
mari trebuie să ne sfătuim domol ; trebuie ca cu toţii 
să ne dăm părerile. D-lor, de 90 de ani încoace Statul 
român si familiile noastre fac sacrificii enorme, ca să-si 
trimeată' copiii în străinătate ba încă unii dela vârsta de 
6 ani, si copiii se întorc unii· cu monoclu, altii of
ticoşi, iar cei din Moldova şi-au pierdut şi averile: Mulţi 
s'au întors şi buni. Din fericire acum se duc numai după 
ce fac universitatea la noi si se întorc buni si ne fac 
cinste în mare parte. Dar de' ce să trimitem numai pen
tru doctorat şi inginerie, numai pentru specialităţi dela 
orase, si să nu trimetem în străinătate si săteni ? Să nu 
vi se 'pară monstruos, să nu vi se pară imposibil. Să 
nu credeţi că este o altă metodă, mai practică ca să re
generăm cultura la tară decât crearea de aceste exemple 
pipăite, cari să servească pentru reforma generală. 
Dacă d-voastre ati lua din cele 34 de judete ale tării 
câte 1 o băeti din' judet, alesi dintre cei destoinici voi~ 
nici, sănătos'i, cari au făcut 'armata, si cari stiu ;ă ce
tească si să scrie, si i-ati trimete' numai pe 5 ani să 
muncească în străinătate, o să vedeti îndată ce rezultate 
s'~r. obţine pentru ţara întreagă. Câte 340 oameni tri
miŞI anual pe timp de 5 ani de zile, am avea 1.700 de 
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oameni cari s'ar duce din tară în străinătate. l-am lăsa 
acolo 5 ani de zile, astfel ca să vadă şi an bun 
si an rău, ca să nu se întoarcă numai cu pospăială. 
Am căuta sa-i facem să lucreze serios, fiecare cam în
tr'o localitate asemănătoare cu natura locului de unde 
este el. Şi atunci, d-lor, dacă am acorda 500 lei pe an 
numai, de fiecare, pentru haine, pentru oarecari zile fără 
de lucru - căci micii proprietari străini vor fi foarte 
fericiţi să le muncească un om inteligent gratuit 5 ani 
de zile numai pe mâncare - pentru întreţinerea lor s'ar 
cheltui astfel 850.000 anual sau în totai 4.250.000 lei ; 
pentru drumul lor ar trebui 170.000lei. Si cum să se întoarcă 
în tară ? Aici iarăsi să nu râdeti, si nici nationalistii să nu 
strige. Eu i-aş trimite în străi;1ătate să muncească 5 ani 
de zile si le-as da si sfatul următor : măi băete, când 
te vei îr1toarce' să vli insurat (ilaritate) si i-aş plăti dru
mul ca să se întoarcă si cu tovarăsa de muncă, ca să 
aducă obiceiurile bune dln sudul Austriei, din Steiermark, 
din nordul Italiei, din sudul Franţei şi aşa mai departe 
{llari ta te). 

Nu rîdeţi, căci nu este de rîs. 
D. A. C. Cuza: Naţionaliştii protestează (llaritate). · 
D. Dr. C. Istrati: Bine că protestează, dar să ne 

lase să lucrăm, căci lucrăm pentru dânşii ca să întărim 
neamul românesc. (llaritate). Nu cu 1.700 de femei 
străine o să se compromită viitorul neamului românesc, 
d-lor nationalisti ; dar 1.700 de gospodine bune .... 

D. A.' C. Cuza: Dar româncele nu sunt gospodine 
bu1e? 

D. Dr. C. Istrati: D-ta n'ai stat in judeţe unde gos~ 
podina nu stie să facă adesea ori nici brânză de vacă, îţr 
spun eu. (llaritate). Nu ştie să frigă un pui, să fiarbă un 
.ou. (Aplause prelungite). 

Si eu imi iubesc tara, stiu de ce e capabilă femeea 
română, Je ce a fost capabilă ca mamă şi ca îngriji
toare de bolnavi si la 1877 si in totdeauna. 

Eu mă închin f'emeei româ'ne căreea îi sade asa de 
bine portul, este aşa de sveltă, aşa de estetică şi' care 
a făcut pe nemuritorul nostru Grigorescu să o imorta
lizeze pe pânzele sale. O ştiu cât este de frumoas111 cât 
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e de dulce si cât e de afectuoasă si ce soţie si mamă 
bună şi pricepută este. Vedeţi, ea, care nu ştie' ~i~i să 
cetească fără să aibă ideie de desemn, face lucran asa· 
de admi'rabile de artă ! Dar dacă nu am învăţat-o mai 
mult gospodărie a cui e vina! Cu vorb~, ~e:am înşelat 
destul, acum să trecem la· fapte l une ŞI sanatoase.. ~ 

Odam ce-ati văzut lucrul acesta, d-lor, ar trebui sa 
fie un inspector, care zi cu zi să se ducă în toate cen
trele unde i-am pune. Eu am prevăzut pentru aceasta 
96.000; nu pot să intru în detalii, dar toată cheltuiala ; 
totul se reduce la 5.235.200 în timp de 9 ani de zile. 

Ar reveni dar cheltuiala pentru bugetul Statului Ia 
3082 lei pentru fiecare sătean sau în total pe an la 
581.688 lei. 

Dar, d-lor, ce facem cu acesti oameni, când se vor 
întoarce în ţară? Acestor oameni le dau în regiunea în 
care îi vom pune, câte 20 hectare. Mai mult decât atâta: 
le deschid un credit de 10.000 lei, ca să-şi facă insta
laţiunile şi tot ce le trebuie în raport cu ceeace au vă
zut in străinătate şi cu caeace trebuie pentru agricultura 
intensivă. Şi dacă atunci puneţi valoarea hectarului cu 
1.000 lei si dacă insumati toată cheltuiala care a-ti 
făcut-o cu' dânşii, căci nu 'le dăm nimic gratuit, atunci 
totul se reduce Ia 52.000.000 lei din cari reiese că fie
care va fi dator Statului cam 30.000 lei, să admitem 
34.000 lei, pe cari să-i plătească câte 1.000- 1.100 lei. 
pe an timp de 40 ani 1). 

1) 1.700 trimişi a lei 500 anual 850.000. 
Pe timp de 5 ani face in total . . . 
Drumul la dus a 100 lei . . . . . . 
Drumul la întors cu so\iile câte 200 lei 

Se adaogă doi inspectori a câte 2.400 lei lunar 48.000. 
Transport anual câte 2.400 fac 4.800 lei. 
Total 52.800 lei, care pe timp de 9 ani cât vor sta 

pe rând tinerii în străinătate, face . . . . . . . 
Deci totalul cheltuelilor in străinătate . . . . . 
Ceiac~ fa.ce o cheltuială pentru stat, anual, timp 

de 9 am, eate 581,688 lei, iar de tânăr câte 3 080 Iei 
_Dându-li-se la întoarcere câte 20 ha a câte 1.000 

l~1 f~ce 20,000 de fiecare sau în total pentru 1.700 
tmcn ................. . 

4.250.000• 
170.000 
340.000 

4.760.000 

475.200 
5.235.200 

34.000.00(} 
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Ei, din aceşti 1.700 oameni pregătiti astfel, eu doresc 
să se întoarcă toţi, dar se poate ca 5~6 \o să iasă calpi, 
iar unii o să moară ; dar când acesti oameni se vor în
toarce înapoi, vor deveni cel putin '!.600 focare de cul
tură pentru răspândirea modului' de a cultiva cum se 
cade pământul şi pentru chipul de a trăi omeneste. 

Acesti a vor fi răzesii nostri, răzesii re""atului 'român 
acestia' vor fi răzeşii 'Regeltli Carol,' după" cum altă dati 
am 'avut răzesii lui Mircea-cel-Mare si ai lui Slefan-cel
JV\are. Numai' asa puteti, d-voastre, s!i schimbati la tară 
deprinderile. Cti vorbe' numai ! Nu facem nimic; dar' cu 
exemple practice, da. Şi aceste exemple practice, ar fi d-lor, 
extraordinar de binecuvântate de sătenii nostrii, ar fi o 
feri ci re pentru noi şi numai astfel vom putea duce la 
tară ordinea si prosperitatea desăvârsită, în sfârsit, buna 
stare materială pe care nu o cunosc 'sătenii noŞtri chiar 
cei bogaţi. Numai astfel vom putea să obţinem ca pă
mântul lor să nu devină numai nişte ogoare sterpe şi să 
producă în realitate mult mai mult decât produce în 
prezent. 

Odată ce am văzut toate acestea, d-lor, m;!i. e o re
fGrmă pe care trebuie s'o faceti, si aceasta este de. fapt, 
reforma electorală. ' ' · 

Reforma electorală, natural, că pe mul(i ne îngrijeşte. 
Ati anuntat lucrul în mod cam vag: un colegiu unic la 
Cameră 1 Cine votează la Cameră, cine voteaza 1:! Senat ? 

Dcschizându-li-sc câte un credit de 10.000 la in
toarccrcfacc pentru toţi . . . . . . . : . . . . 17.000.000 

La aceasta se adaogă in urmă cheltuehle de m
spccţie in ţară, timp ~e 6 ani, yână la aşezare~ lor 
definitivă si anume 2 mspecton a câte 2.000 lei lu
nar cu t;·a~sport 48.000 lei sau pe 6 ani, ceiace face 
un total de cheltueli in !ară de . . . . . . . . 51.238.000 

Sau de fiecare cilte 30.164 Ici, şi anual pcntra stat 
in timp d~ 6 ani ccîtc l:l:54S.qoo Ici. 

Cheltuiala totală ar fi deCI de . . . . . 56.523.200 
sau de fiecare trimis câte 33.2-!9 Ici. 

Cu toate chcltuclile excepţionale această sumă s'ar putea 
ridica la 34.000. . . 

Plătită in anuităti timp de 40 ani, ar reveni ficcăruta maximum 
o anuitatc de 1000'- 1100 Ici anual. 
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Schimbati cu totul modul de a se alege Senatul ? Admi
teti sistemul din Italia ? 

'Incontestabil că ne gândim cu toţii A că trece. puterea 
din mâna noastră a orăsenilor în mana rurahlor ; dar 
ruralii nu sunt chinezi, ci sunt tot românii noştrii ! (A
plause). Nu se fac experienţ~ ~e ac~s!ea, convin,_ cum 
se fac în laboratoarele de ch1m1e ; pana acum aţi fost 
orăsenii si v'am văzut ce puteti, acum să dăm drepturi 
si sătenilor! Eu am încredere,' că un colegiu unic în 
care vor vota numai cei ce stiu carte nu vot uni
versa!, cu toate că trebuie să recunosc că votul univer
sal a fost admis între 1845 şi 1848 în Sviţera, pe când 
nu erau mai multi stiutori de carte ca la noi, si lucrul 
a mers destul de 'bine, dar să se facă colegiu unic 
numai cu condiţia ca votul să fie obligator, căci altfel 
ticălosia va merge tot ca până acum. Noi ne-am deprins 
cu epoca de aur, când aveam 100.000 de alegători, vo
tează 50.000, ne înţelegem cu ei, şi lucrul merge strun2 ! 

Până la 1859, erau alegători în Moldova 3.000; iar 
în Muntenia 4.000, în total 7.000. 

In urmă am făcut progres, am ajuns la 100.000, acum 
vom ajunge la 1.000.000, ceeace face cam 25.000 la 
30.000 de judeţ. Eu recunosc, d-lor, că în timpul alege
rilor va fi o frământare cumplită în toată tara, recunosc 
că acum se fac alegerile în trei zile şi cu' delegaţii în 
patru zile; iar atunci vor trebui multe zile, căci într'un 
judeţ va trebui să facem multe centre în cari să se facă 
posibilă votarea. Nu se poate 30.000 de alegători să vină 
la un loc; o să trebuiască convocati câte 2-3.000 la un 
centru. Si acum trebuie să ne ducem prin anumite orase 
unde cată să ne ploconim pentru a face propagandă. ' 

Eu nu sunt un om care să fi cultivat un centru elec
!t~r~l, aş fi făcut-o cu dragă inimă, dar nu am nici timp 
n1c~ parale. Aş fi făcut-o poate în alt mod, de aceea 
~uJţume_sc d-lui pr~şe~inte al consiliu:ui, care s'a gândit 
ŞI la no1 (aplause, Ilantate) pentru un scaun! Si când 
d. Ari:)n ne cam lua de sus, pe noi cei tolerati,' admisi 
în Cameră, acum putem să ne întindem mâna ct'-Je Arian 
pentrucă după câte am auzit în urmă aicea ~untem alesi 
la fel! (llaritate). Astfel încât, d-lor, va trebui să cultivărl1 
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<:âte 5, 6, 10 comune, 10 centre, în care vor avea loc ale
gerile. Dar admitând că alegerile se vor face în două zile 
vor trebui trei silU cinci centre pentru fiecare judet und~ 
să vină câte 2-3.000 de oameni. Dar modul cum o' să se 
voteze ? Pe scrutin de listă? Uninominal? Câte greutăti! 

Dacă~ acum imprimeria statului nu-mi tipăreste de doua 
Juni o iucrare din cauza buletinelor, dar când vor fi 
1.000.000 de alegători ? 

Recunosc că sunt multe chestiuni dificile de rezolvat. 
Să ne oprim la partea serioasă, ce o să dea acest 

<:olegiu unic? Eu m'am gândit şi la ideia şefului meu, 
d. Take Ionescu, care propune două colegii. 

Foarte bine, dar cum să-i impartim? Destul de factice 
i-am împărţit şi până acum. Ieri d: preşedinte ne spunea 
că reprezentanţii ţării colegiului IIl sunt r 2prezentantii 
ţării întregi, da, e exact ca principiu constituţional, dar 
de fapt ei sunt reprezentanţii colegiului Ill, din moment 
ce alegătorii sunt împărţiti în colegii. Cum vom împărţi 
dar pe alegătorii celor două colegii? li vom împărţi 
după avere? După titluri ? După ce? 

Nu văd decât o singură posibilitate în starea s'Jcială 
actuală. Sunt două energii : banul şi inteligenţa, cultura. 
Puneti de o parte pe toti proprietarii mari şi mici, şi de 
altă parte puneţi pe toţi' oamenii cu titluri universitare, 
liceu, etc. Si atu!1ci veti face două colegii. 

O să ziceti: noi tinem la un colegiu. Eu nu văd in
convenientul' de a s'e introduce colegiul unic. Dar dacă 
s'ar admite ideea de două colegii nu mai aţi avea nevoie 
de altă Constituantă, căci nu ati avea decât să stabili!i 
în Constituanta actuală adică să admiteti două colegii pe 
termen de 10 ani mini~um, după care timp o Cameră or
dinară să stabilească dacă va crede necesar să avem un 
coleaiu în loc de două. Va să zică puteţi găsi modalitate 
pent~u acest lucru. Dar in sfârşit, vedeţ~, că ~hestiynea 
este importantă. Recunosc şi eu că daca ar ft să _mce: 
pem cum am început la 1866, ar fi foarte grevu! Şt dac~ 
ar fi să vă spun impresiunea mea person.al:i, c~ o sa 
fie cu acest colegiu ? O să fie ceeace ti veţ1 face 
d-voastre! .. • V 

Dacă vom mai continua să facem comedule de p1n1 
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acuma o să fie atunci foc si pară colegiul unic. Dar 
dacă ~om prinde minte si vom începe să facem politică 
de principii - cam greu' în ţara r~m~neas~ă ~ d~că 
vom căuta să ne adresăm cu judecata, m sens ŞI ch1ar 
verbal Ia alecrători nu cu vizite si promisiuni cum .se 
' t> ' , 
face acum ; căci eu nu mai uit, d-lor, de o ~Iegere 
dintr'un oras din Moldova, când în timp de două cea
suri am luat 50 de dulceturi, 50 de cafele, 60 de ra
chiuri si numai stiu câte visinate! (1V\are ilarttate). Eram 
să mă 'înbolnăvesc, d-Ior! Mă umflasem! (Mâre ilaritate). 

Si aceasta se chiamă propagandă şi vizită electorală? 
Aceasta se chiamă raportul dintre alegători şi ales? Nu 
vedeţi parodia lucrului? 

Ei ! trebuie făcut altceva. 
D-Ior, incontestabil, că Ia noi în ţară partidele nu sunt 

tocmai hotărît despărţite între dânsele. Noi nu am avut, 
conservatorii vechi, boerimea veche, o linie de conduită 
specială, ca a conservatorilor din ţările apusene. Noi din 
contră recunoastem că dânsii au fost în mare parte cu 
mult suflet si că Ia 1859 cei mai inaintati dintre ei au 
constituit partidul liberal. ' 

Apoi, d-lor, este o grupare care este hotărîtă, este 
gruparea socialistă. Gruparea aceasta incontestabil, că 
în toate tările isi are viitorul ei si eu văd chiar dezar
marea Europei, 'graţie progresului', acestei grupări. Eu 
văd confederaţia Statelor europene, într'un viitor nu 
tocmai depărtat, gra(ie mişcării socialiste. Dar dacă îmi 
este mie antipatică este că e cu caracter international 
şi nici nu se poate altfel. Pe urmă, pentru faptt;l că 
am ambitiunea, ca român, să dovedesc că si neamul 
nostru ro'mânesc poate să contribue cu ceva î'n civiliza
tiunea totală a omenirii. Si înainte de a ne afirma ho
tărît cu destoinicie caracterul nostru etnic si intelectual, 
nu înţeleg de a deveni socialist si să mă p'ierd în massa 
comună, căci oricare ar ti forma ' trecătoare a socialis
mului fiecărui popor, tendinta este spre unirea si între-
girea tutulor. ' ' 

J?a:ă _luaţi,_ în afară de acea_stă mişcare, pe conserva
ton ŞI liberal!, cam ce nuante de diferentiare crăsiti între 
dânşii? Aproape nici una. 'vedeţi că la nof se' face 
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ma! ~.uit politică. ~e persoane, de simpatie. Liberalii, în 
dehm~v, au o miSIUne fericită, mare: este ca să se gân
deasca la progres, la buna stare, la fericirea tuturor ce
tăţeni~or ţărei_ a~estei~ şi _să fie totdeauna gata să pri
~easa _once Idei no~1, o:Ic~ reforme, orice mergere îna
mte. E1 sunt oamem can tmd necontenit către viiitor. 

~oi c_ons~rvatorii, sunWm legaţi mai mult cu trecutul, 
donm ŞI n01 progresul, dar noi ne gândim mai mult la 
caracterul ~tnic al rasei noastre şi nu numai la progre
sul total ŞI al tuturor, ne gândim mai mult la păstrarea 
conditiunilor de viată proprie ale neamului si tărei 
noastre. ' . ' ' 

D. A. C. Cuza: D-le doctor, îmi permiteţi o între
rupere? 

D. Dr. C. Istrati : Dar si două. 
D. A. C. Cuza: Nu este o contrazicere în ceeace· 

spuneţi d-voastră, conservatorii, că tineti la păstrarea pu
rităţii de rasă şi caracterului naţional,' cu ceeace spu
neati cu privire la scoalele noastre, în privinta străinilor?· 

O. Dr. C. Istrati: Daţi-mi voe să vă spun un lucru 
d-Je coleg. O-voastră v'ati gândit care este geneza Sta-
tului Român? ' 

Apoi d-voastră credeţi că noi am fost dela început de 
la constituirea voivodatelor noastre numai români si izo
lati de alte neamuri ? Si dacă am fi fost cu ziduri chi
nezeşti înconjuraţi, credeţi că am fi durat până acum?' 
Nu, d-Je Cuza? Dacă veţi lua o parte din nordul Moldo
vei, veti sti că ea este romanizată în mare parte, după cum 
Români 'de-ai nostri cari sunt în Serbia sunt slavizaţi. 
Dincoace mare parte din slavi au fost românizati. Luati 
sutele d~ mii de oameni adusi din străinătate, în timpul 
războaielor cu cari vedeti cât a'm fost de largi si i-am lăsat 
CI..: limba Jbr cum este 'cazul cu satele secuesti din Mol
dova, pe ca~i i-am adus ca poslujnici pentru' mănă_stirile 
noastre cum este la Husi, si am fost asa de puţm fa-· 
natiei î~cât i-am lăsat în legea lor, de şi_'trăind prin _şi p~ 
lângă episcopiile noastre, şi s'au con~O_Pit mulţi di_n. ei~ 
numai pentru că li s'au respectat rehgtun~.a .~or. Ştt_ţt ce
a iăcut ca lumea să vie la noi? Ca stramu să vte la 
noi ca fluturile la lumină si să se contopească în massa 
noastră? Numai lărgimea sufletului nostru, numai bunul 
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·caracter si jovialitatea natiunii noastre. (Aplause). Dacă 
am· fi fost ingusti, cum sunt altii, n'am fi făcut nimic ! 

Numai prin această tolerenţă' a noastr~, numai prin a
ceastă lărgime sufletească a noastră, am făcut ca din 
-câtiva descendenti ai romanilor sau ai pelasgilor roma
nizati, azi să avem' români peste tot mai bine de 15 mili
-oane. Altfel toţi ni s'ar fi pus în s;Jatele nostru să ne 
-distrugă si evolutiunea noastră nu ar fi fost posibilă. 

In acest mod să întărim elementul românesc, dar nu 
să considerăm ca o crimă, nu să considerăm ca o stricare a 
sângelui nostru orice adaos care ne vine de afară şi ne 
înmulteste. Când mă duc la Babes să-mi vâre serul an ti
rabie,' mă duc de plăcere? Nu, m:3. tem să nu mor de 
turbare (llaritate, aplauze). Aşa că zic: lăsaţi pe cât se 
poate portile deschise si oricine bate cinstit la usă să 
fie primit: Căci d-lor, 'în trecut, dacă am lua originele 
.am vedea că între sfetnicii lui Ştefan cel Mare găsim pe 
Hrăman, un neamt si alti multi străini Cilri s'au conto;:>it 
·CU timpul CU noi Şi' ai căror COpii au luptat Şi luptă ală
turi cu d-ta şi cu mine. Să nu facem ca ungurii. lată 
două popoare vecine : ungurii şi românii. Dacă îi stu
-diem din punct de vedere psihic: ungurii nu au viitor 
românul are viitor pentru că este tolerant. (Aplauze pre
lungite şi îndelung repetate). 

D-lor colegi, să-mi daţi voe încă pentru a mai adăoga 
-câteva cuvinte. Trăim una din cele mai frumoase epoci 
de viaţă a omenirii. Cei cari sunt de vârsta noastră au 
mai asistat la lucruri extraordinare în trecutul tării. Afară 
<:le secolul lui Democrit, Empedocle si Euripide," înainte de 
·Creştinism, nnde cugetarea senină se ridicase aşa de SUS, 
nu veţi găsi un moment mai înăltător în evolutiunea ome
n~ască decât ceeace a făcut ştiinţa dela 18SO încoace. 
Dm acest punct de vedere suntem fericiti, si această evo
lutiune mare a stiintei si a om~nirii coincide din întâm-

lare cu evoluţiÎmea noastră proprie: 
D-lor, noi românii, dati-vă seama, trăim cele mai fe

ricite zile din câte a avut neamul nostru dela Traian si 
până acum. Niciodată în istoria noastră nu am avut ziÎe 
mai înălţătoare ca acestea. Si eu care vă vorbesc si care 
<ieşi cam îmbătrânesc, şi îmi pare rău, mă menţin încă 
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tânăr cu inima, eu m'am jucat în copilăria mea cu tiganii 
robi. Am deschis ochii la 1854, când Uhlanii austriaci 
au dat foc grajdurilor şi împuşcau în curtea noastră la 
R__oman. La 1_85~ ş! 1856 ţările române erau ocupate 
cancl de austnac1, cand de turci; Fuad Pasa venise cu 
haremul lui şi'! instalase acolo, unde azi e Palatul regaL 
Dar ruşii de câte ori nu au venit? Dar d-lor, momentul 
cel mai mare din viata Statului nostru e acela al Unirii 
şi mi-aduc aminte ca copil, când tatăl meu mă ridică 
în sus, ca să strig "Trăiască Unirea, trăiască Cuza", si 
să văd acele manifesta(iuni grandioase care erau isvo
râte din sufletul poporului român. Epoca lui Cuza e cea 
mai sclipitoare mişcare a neamului românesc, cea mai 
înălţătoare pagină din istoria tării noastre (Aplauze pre
lungite şi îndelung repetate). ' 

Şi am avut în urmă fericirea, să vedem războiul glo
rios dela 1877, unele virtutea neamului nostru s'a do
vedit din nou. (Aplauze prelungite). Chiar cţ.nd am avut 
nefericirea să vedem ceeace s'a petrecut în urmă la 1907, 
anul de doliu! al acestei tări, când totusi s'a dovedit 
mai mult încă decât oricând, virtutile neamului nostru. 

Eu zic că nu mă tem de colegiJI unic ca d. Tache 
Ionescu si cred că nu se va întâmpla si la noi aceleasi 
lucruri, cari s'au întâmplat în Bulgaria.' Acolo e ·o altă 
mentalitate, noi avem o mentalitate de oameni culţi, cu 
suflete înalte. (Aplause prelungite). Noi n'avem menta
litatea fino-slavă, si nu veti vedea săvârsindu-se de po
porul nostru actele săvârşit'e de o parte dii1 popoarele din 
Balcani. Ati văzut la 1907 cam în ce sate si de ce ori
gină erau 'acei cari au săvârşit acele fapte :' ei nu erau 
români, căci nu e în firea poporului nostru de a face 
asemenea acte. La 1907, ati văzut acest lucru fantastic 
pentru care trebue să fim cu desăvârşire recunos~ător~ 
ofiterilor nostri, că atunci când a sunat goarna, ace1 can 
erau soldaţi' au părăsit pe fraţii lor. Ştiţi dece? . Fiind 
ca în constiinta lor era interesul mare al neamulUI, care 
zice: Tara mea înainte de orice;'. (Aplause prebungite). 
Si iad' pentruce 'eu nu mă tem d-lor. D-voastră aţi ~ă
zut acel exemplu fantastic din 1913, din anul trecut. Cme 
din noi ar fi crezut că e posibil o astfel de mişcare? 
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Un astfel de avânt generos ? O aşa pornire entusiastă 
·din partea tuturor, când noi n'am făcut aproape nimic 
ca să-i pregătim ? Trebue să vedeţi acolo mâna das
călului dela tară si a ofiterului constient de datoria lui. 
(Aplauze). ' ' ' ' 

Când Ia 10 Maiu 1598, Mihaiu-Viteazul s'a dus în 
Transilvania, când a conceput acel plan măreţ al unirii 
iărilor române câti erau pătrunsi de această idee ? Câtiva. 
' Si mai târ;iu, 'Ia 1859, cu cei 7 mii de alegători 'câţi 
era'u pentru unire? câţi înţelegeau importanţa e~? Câţiva 
fanatici pe cari Dumnezeu i-a ajutat, pe can sufletul 
străbunilor nostri i-a dus înainte ca să poată să facă 
.actul maret al' unirii. 

"' La 1877' chiar, ce era mai frumos decât războiul no-
nostru? Dar eu am avut răbdarea să ieau jurnalele 
noastre dela 1830 si 1893, si când am văzut în Moni
torul Tărei numărui enorm de fugiti, de dezertori dela 
1877, 'am avut o strângere de inimă, eu care fusesem 
în campanie şi nu ştiam ce se petrecuse în urma noa
stră, am văzut că la 1877 erau mii de dezertori. 

Şi atunci, când vedeţi ce s'a petrecut anul trecut, când 
departe de a fugi, veneau oamenii şi spuneau: ia-mă şi 
pe mine că mi-e rusine să mă întorc acasă, mi-e rusine 
să stau cu femeile, vreau să mă duc la luptă pentru 
ţara mea! Ce popor a dat un astfel de exemplu? Şi tot 
mai aveţi îndoială de patriotismul lui? Trebue să jude
cati bine pe acesti oameni. 

bar, încă odată, vom face dintr'însii oameni buni sau 
răi; veti face dintr'însii alegători con'stienti sau nu, după 
cum ne vom da sau 'nu osteneala că' să-i sfătuim pă
rinteste. 

Proprietarii mari să stea la tara, noi cu totii să ne 
punem în contact cu dânsii considerându-i ta' frati în 
această tară, în care trebue cu totii să concurăm pentru 

' ' opera comună. 
Si acum, d-lor, când d-voastră vedeti în ce situatiune 
' ' ' geografică grea ne găsim, când vedeti că domnia, cea 

mai lungă domnie care a avut loc 'în tările române, 
aceea lui Ştefan cel Mare, de 47 ani, 2 luni si 3 săp
tămâni, a fost împliniţi de M. S. Regele si în curând 
vom acea 50 ani de domnie. (Aplause prelÎ.mgite). 
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Când vă aduceti aminte că Stefan cel Mare cu două 
zile înainte de a muri, a fost dus pe patul d~ suferintă 
în eâmpia dreptăţii, Ia Suceava, de a tăiat capul Ia câti 
v~ boeri c~ să asig~re !i~iştea ţării după dânsul. Şi 
cand vedeţi degetul Jstonel, că cu două zile înainte de 

} V î_mplini M. S. Regele 47 ani, 2 şi 3 săptămâni, a is
\~al!t tratatul de pace dela Bucuresti ! Si când stiti cât 
ne-a ridicat în fata Europei întregi, când d-voastră veti 
şti că dela Ştefan~cel-Mare, numit atletul crestinătătii cte 
Papa Sixtiu IV, niciodată rolul nostru nu a fost' mai 
nobil şi mai înălţător ca acum, ca pacificalori ai unei 
părp din Europa! Când veţi şti că dela Miron Costin, care 
a fost si el odată intrebuintat ca să facă pace între Po
loni şi 'Turci, aţi văzut rolul admirabil jucat de d. Ma
iorescu, acel nepot de ardelean, hotărît Ia luptă, care a 
făcut pacea dela Bucureşti! Când aţi văzut ce a făcut 
d. Tache Ionescu, alături cu d. Maiorescu, pentru pacea 
dela Bucureşti şi singur pentru pacea dintre Turci şi 
Greci, inima d-voastră nu se înaltă? Nu vedeti că avem 
un rol mare de îndeplinit? Că ochii Europei se' îndreaptă 
asupra noastră, că avem nevoe de linişte, linişte înainte 
de toate? 

Stau unii, în unele părţi vecine şi cu bucurie ar privi o 
revolutie în tara românească! Si atunci mai stăm noi încă 
Ia îndoială d'e necesitatea şi urgenţa reformelor serioase 
cari trebue să le facem? Nu vedem, nu simţim noi, ca 
Români, că este momentul hotărît să schimbăm viaţa 
noastră sufletească, viata noastră politică, viaţa noastră 
economică? (Aplause). 'Că avem datorii către fraţii de 
peste hotare, cari sunt schingiuiţi în atâtea părţi Ia su
dul nostru, unde am comis crima de a-i lăsa să fie crucifi
cati în Macedonia? (Aplause). Si atunci d-lor să avem în
credere în acest neam, care are viitor, căci nu ne-a păs
trat Dumnezeu de geaba atâtea secole ca, de unde nu 
eram decât cenusă si umbră, să ne ridicăm si să ne în
tărim asa de mu'u. '(Aplauze). Viitorul nostru ne stă în 
mână, dacă vom căuta întâiu să aducem pacea, !iniş!ea 
si progresul în ţara noastră. Opera. aceasta ~reb~1~ sa o 
faceti d-voastă, opera aceasta va fi o operă 1stonca pe~-: 
tru dezvoltarea noastă. Aveţi o misiune cinstită, nob1la 
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şi înaltă de îndeplinit; fiti la înălţimea ei. Să căutăm cu 
totii, fără deosebire de partid, fără deosebire de credinte~ 
cu' singurul dor numai de a ne servi ţara şi neamul nostru, 
să muncim, să ne dăm seama de ceeace facem si să 
căutăm ca în Constituanta viitoare să facem cum e mai 
bine pentru viitorul ţării si neamului românesc. (Aplauze 
prelungite şi îndelung rep'etate; ovaţiuni nesfârşite). '-~.< 
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